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d{kk %& 10oha           iw.kkZad %& 80 
fo"k; %&  xf.kr               le; %& 3%00?kaVs 
Ø- bdkbZ ,oa fo"k; oLrq bdkbZ ij 

vkoafVr 
vad 

oLrqfu"B iz'u vadokj iz'uksa dh la[;k dqy iz'u 
1  

vad 
2  

vad 
3 

vad 
4 

vad 

1 v/;k;&1 okLrfod la[;k,¡ 05 03 01 & & 01 
2 v/;k;&2 cgqin 05 03 01 & & 01 
3 v/;k;&3 nks pj okys jSf[kd 

lehdj.k ;qXe 
06 02 & & 01 01 

4 v/;k;&4 f}?kkr lehdj.k 05 02 & 01 & 01 
5 v/;k;&5 lekarj Jsf<+;k¡ 07 02 01 01 & 02 
6 v/;k;&6 f=Hkqt 07 02 01 01 & 02 
7 v/;k;&7 funZs'kkad T;kfefr 06 02 02 & & 02 
8 v/;k;&8 f=dks.kfefr dk 

ifjp; 
08 06 01 & & 01 

9 v/;k;&10 òŸk 05 02 & 01 & 01 
10 v/;k;&11 jpuk,¡ 04 & & & 01 01 
11 v/;k;&12 òŸkksa ls lacaf/kr 

{ks=Qy 
04 02 01 & & 01 

12 v/;k;&13 ì"Bh; {ks=Qy 
vkSj vk;ru 

06 02 & & 01 01 

13 v/;k;&14 lkaf[;dh 06 02 & & 01 01 
14 v/;k;&15 izkf;drk 06 02 02 & & 02 

 dqy ;ksx 80 32 20 12 16 18$5¾23 
 

funsZ'k %& iz'u i= fuekZ.k gsrq fo'ks"k funsZ'k %& 

1- iz'u Øekad 1 ls 5 rd 32 oLrqfu"B iz'u gksaxsA lgh fodYi 06 vad] fjDr LFkku 07 vad] lgh tksM+h 
06 vad] ,d okD; esa mRrj 07 vad] lR; vlR; 06 vad] laca/kh iz'u gksaxsA izR;sd iz'u ij 01 vad 
fu/kkZfjr gSA oLrqfu"B iz'uksa dks NksM+dj lHkh iz'uksa esa vkarfjd fodYi dk izkOk/kku gksxkA ;g fodYi 
leku bZdkbZ@mi bZdkbZ ls rFkk leku dfBukbZ Lrj okys gksaxsA bu iz'uksa dh mRrj lhek fuEukuqlkj 
gksxh & 

 vfry?kqmRrjh; iz'u  02 vad   yxHkx 30 'kCn 
 y?kqmRrjh; iz'u 03 vad   yxHkx 75 'kCn 
 fo'ys"k.kkRed  04 vad   yxHkx 120 'kCn    

2 dfBukbZ Lrj%& 40 izfr'kr oLrqfu"B iz'u] 40 izfr'kr lkekU; iz'u] 20 izfr'kr fo'ys"k.kkRed iz'u 
gksxasA  

uksV%& ikB~;oLrq ij vk/kkfjr izk;kstuk dk;Z gsrq 20 vad vkoafVr gSA 
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d{kk%& 10 oha 

fo"k;%& xf.kr 

सᮢ 2021 -22 के िलए कम ᳰकए गए पाᲹᮓम कᳱ िवषयव᭭तुq 

Dza v/;k; de fd;s x;s v/;k; @ fo"k; oLrq dk uke 

1 psIVj& 1  1-4 & vifjes; la[;kvksa dk iquHkze.k]  

1-5& ifjes; la[;kvksa vkSj muds n'keyo izlkjksa dk iquZHkze.k 

2 psIVj& 2 2-4 & cgqinksa ds fy;s foHkktu ,sYxksfjFe 

3 psIVj& 3 3-3 & jSf[kd lehdj.k ;qXe dk xzkQh; fof/k ls gy 

3-5& nks pjksa ds jSf[kd lehdj.kksa ds ;qXe esa cnys tk ldus okys lehdj.k 

4 psIVj& 4 4-4& f}?kkr lehdj.k dk iw.kZ oxZ cukdj gy  

5 psIVj& 5 5-4 &A.P. ds izFke n inksa dk ;ksx 

6 psIVj& 6 6-4 & f=Hkqtksa dh le:irk ds fy;s dlkSfV;ka  

6-5& le:i f=Hkqtksa ds {ks=Qy 

7 psIVj& 9 f=dks.kfefr ds dqN vuqiz;ksx 

8 psIVj&11 11-3 & fdlh òRr ij Li'kZ js[kkvksa dh jpuk  

9 psIVj&13 13-5 'kadq dk fNUud  

10 psIVj&14 14-5 lap;h ckjEckjrk caVu dk vkys[kh; fu:i.k 
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अ᭟याय1: वा᭭तिवक स᭎ंयाएँ 

वाᳶषᭅक परीᭃा मᱶ अिधभार 

अकंवार ᮧ᳤ᲂ कᳱ स᭎ंया 
कुल अिधभार 

1 अकं 2 अकं 3 अकं 4 अकं 

3 1 --- --- 1 + 1 + 1 + 2 = 5 अकं 

ᮧ.1. सही िवक᭨प चिुनये: 

1. 96 और 404 का HCF होगा : 

(a) 120    (b) 4    (c) 10    (d) 3 

2. 12 और 15 का HCF होगा : 

(a) 3    (b) 4    (c) 10    (d) 5 

3. दो सं᭎याᲐ का गुणनफल  =32 तथा उनका LCM = 8 ह ैतो उनका HCF होगा: 

                 (a) 4   (b)  8   (c) 32   (d) 256 

4. 4 और 7 का महᱫम समापवतᭅक (HCF) होगा : 

       (a) 1    (b) 2    (c) 3    (d) 4 

5. ᳰकसी पूणाᲈक m के िलए सम पूणाᲈक िन᳜ ᭭वᱧप का होता ह ै: 
       (a) 2m + 3    (b)  2m +1   (c) 2 m   (d) 2 m +5 

6. सं᭎याᲐ 5, 15, 20 के िलए LCM और HCF का अनुपात होगा: 
    (a) 9:1     (b)  4:3   (c) 11:1   (d) 12:1 

ᮧ.2. ᳯरᲦ ᭭थान कᳱ पᳶूतᭅ कᳱिजय:े 

1. भा᭔य = भाजक X भागफल + .......... 

2. सं᭎याᲐ 8 , 9 और 25 के HCF का मान .......... होगा | 
ᮧ.3. स᭜य / अस᭜य िलिखए: 

1. दो धना᭜मक पूणाᲈक a और b  ᳰदए रहने पर, ऐसी अि᳇तीय पूणᭅ सं᭎याए ँq और r  िव᳒मान ह ᱹᳰक 
brrbqa  0,  ह ै| 

2. एक ᮧाकृत सं᭎या का अभा᭔य गुणनखडंन, उसके गुणनखंडᲂ के ᮓम को छोड़ते ᱟए अि᳇तीय होता ह ै|  
ᮧ.4. एक श᭣द / वा᭍य मᱶ उᱫर दीिजए: 

1. 94 और 404 का HCF िलिखए | 

2. ᳰकसी पूणाᲈक P के िलए,  2P + 1 सम होगा या िवषम | बतलाइए | 
ᮧ.5 सं᭎याᲐ 135 और 225 का HCF ᭄ात करन ेके िलए यिू᭍लड िवभाजन ए᭨गोᳯर᭝म का ᮧयोग कᳱिजए | 
ᮧ.6 सं᭎याᲐ 867 और 255 का HCF ᭄ात करन ेके िलए यूि᭍लड िवभाजन ए᭨गोᳯर᭝म का ᮧयोग कᳱिजए | 
ᮧ.7 एक िमठाई िवᮓेता के पास 420 काजू कᳱ ब᳸फᭅ यां और 130 बादाम कᳱ ब᳸फᭅ यां ह ᱹ| वह इनकᳱ ऐसी  

ढᳯेरयाँ बनाना चाहती ह ैᳰक ᮧ᭜येक ढेरी मᱶ ब᳸फᭅ यᲂ कᳱ स᭎ंया समान रह ेतथा ये ढेᳯरया ँबफ᳹ कᳱ परात मᱶ  
᭠यूनतम ᭭थान घेरᱶ | इस काम के िलए, ᮧ᭜येक ढ़ेरी मᱶ ᳰकतनी ब᳸फᭅ याँ रखी जा सकती ह ᱹ? 

ᮧ.8 ᳰकसी परेड मᱶ 616 सद᭭यᲂ वाली एक सेना (आमᱮ) कᳱ टुकड़ी को 32 सद᭭यᲂ वाले एक आमᱮ बडᱹ के पीछे 
माचᭅ करना ह ै| दोनᲂ समूहᲂ को समान सं᭎या वाले ᭭तंभᲂ मᱶ माचᭅ करना ह ै| उन ᭭तंभᲂ कᳱ अिधकतम 
सं᭎या ᭍या ह,ै िजसमᱶ वे माचᭅ कर सकते ह ᱹ? 
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ᮧ.9 दशाᭅइए ᳰक ᮧ᭜येक धना᭜मक सम पूणाᲈक q2  के ᱨप का होता ह ैतथा ᮧ᭜येक धना᭜मक िवषम पूणाᲈक 
12 q के ᱨप का होता ह,ै जहाँ qकोई पूणाᲈक ह ै| 

ᮧ.10 दशाᭅइए ᳰक ᮧ᭜येक धना᭜मक पूणाᲈक 14 q  या 34 q के ᱨप का होता ह ै, जहाँ q  एक पूणाᲈक ह ै| 
ᮧ.11 सं᭎या 140 को अभा᭔य गुणनखडंᲂ के गुणनफल के ᱨप मᱶ ᳞᭍ᱫ कᳱिजए |  
ᮧ.12 सं᭎या 156 को अभा᭔य गुणनखडंᲂ के गुणनफल के ᱨप मᱶ ᳞᭍ᱫ कᳱिजए |  
ᮧ.13   सं᭎याᲐ 6 और 20 का अभा᭔य गुणनखंडन िविध से HCF और LCM ᭄ात कᳱिजए | 
ᮧ.14   सं᭎याᲐ 6 , 72 और 120 का अभा᭔य गुणनखंडन िविध से HCF और LCM ᭄ात कᳱिजए | 
ᮧ.15  अभा᭔य गुणनखडंन िविध ᳇ारा पूणाᲈकᲂ 12 ,15 और 21 के HCF और LCM ᭄ात कᳱिजए | 
ᮧ.16 HCF (306, 657) = 9 ᳰदया ह ै| LCM (306 , 657) ᭄ात कᳱिजए | 
ᮧ.17   सं᭎याᲐ n4  पर िवचार कᳱिजए जहाँ nएक ᮧाकृत सं᭎या ह ै| जाँच कᳱिजए ᳰक ᭍या n  का कोई मान ह,ै  
           िजसके िलए n4  अंक शू᭠य (0) पर समा᳙ होता ह ै| 
ᮧ.18   ᳞ा᭎या कᳱिजए ᳰक 1313117  और 51234567  भा᭔य सं᭎याएँ ᭍यᲂ ह?ᱹ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
अ᭟याय 2: बᱟपद 

वाᳶषᭅक परीᭃा मᱶ अिधभार 

अंकवार ᮧ᳤ᲂ कᳱ स᭎ंया 
कुल अिधभार 

1 अंक 2 अकं 3 अकं 4 अकं 

3 1 --- --- 1 + 1 + 1 + 2 = 5 अकं 

ᮧ.1. सही िवक᭨प चिुनये: 

 1. यᳰद ि᳇घात बᱟपद cbxax 2 के शू᭠यक   और   हᲂ, तो .  का मान      
                       होगा: 

(a)
a

c
   (b) 

c

a
    (c) 

a

c
   (d) 

c

a
  

 2. यᳰद ि᳇घात बᱟपद cbxax 2 के शू᭠यक   और   हᲂ, तो    का मान          
                      होगा: 

(a)
a

b
   (b) 

c

b
    (c) 

a

b
  (d) 

c

a
  

 3. रेखीय बᱟपद bax   का शू᭠यक होगा: 

(a)
 b
a

   (b) 
a

b
    (c) 

a

b
  (d) ab  

 4. बᱟपद 32 x के शू᭠यक हᲂग:े 
(a) 3   (b) 3    (c) 3    (d) 9  

 5. बᱟपद 1072  xx के शू᭠यक हᲂग:े 
(a) 5,2   (b) 5,2     (c) 5,2  (d) 5,2   

 6.  बᱟपद )1)(1( 42  xxxx के िलए घात होगी: 

(a) 2  (b) 3  (c) 4  (d) 5 

  

 



7.  यᳰद ि᳇घात बᱟपद के श᭠ूयक

(a) 122  xx  

(c) 6
22

2


xx

 

8.  ᳰकसी बᱟपद के कुल श᭠ूयक
कᳱ स᭎ंया के बराबर होत ेह ᱹ
(a) x –अᭃ पर   

(c) x –अᭃ तथा y –अᭃ

ᮧ.2. ᳯरᲦ ᭭थान कᳱ पᳶूतᭅ कᳱिजय:े 

1. रेखीय बᱟपद bax   का शू᭠यक 

2. दो बᱟपदᲂ का गुणनफल एक ........... 

3. बᱟपद 842  xx के शू᭠यकᲂ का योग 

4. बᱟपद 842  xx के शू᭠यकᲂ का गुणनफल 

5. यᳰद बᱟपद 1)1( 2  kxxk

ᮧ.3. स᭜य / अस᭜य िलिखए: 

1. बीजीय ᳞ंजक 722  xx

2. शू᭠य बᱟपद कᳱ घात शू᭠य ह ै| 

3. शू᭠य बᱟपद कᳱ घात अपᳯरभािषत ह ै

4. n घात वाले बᱟपद के अिधकतम 
ᮧ.4. एक श᭣द / वा᭍य मᱶ उᱫर दीिजए

1. रैिखक बᱟपद कᳱ घात ᳰकतनी होती है

2. ि᳇घात बᱟपद कᳱ घात ᳰकतनी होती है

3. िᮢघात बᱟपद कᳱ घात ᳰकतनी होती है

4. ᳰकसी बᱟपद )(xp  के िलए, y

िलिखए | 

                          

ᮧ.5.  एक ि᳇घात बᱟपद ᭄ात कᳱिजए, िजसके शू᭠यकᲂ के योग तथा गुणनफल ᮓमशः 

ᮧ.6.  एक ि᳇घात बᱟपद ᭄ात कᳱिजए, िजसके शू᭠यकᲂ के योग तथा गुणनफल ᮓमशः 

ᮧ.7.  एक ि᳇घात बᱟपद ᭄ात कᳱिजए, िजसके शू᭠यकᲂ के योग तथा गुणनफल ᮓमशः 

ᮧ.8.  एक ि᳇घात बᱟपद ᭄ात कᳱिजए, िजसके शू᭠यकᲂ के योग तथा गुणनफल ᮓमशः 

5 

ि᳇घात बᱟपद के श᭠ूयक – 3 तथा 4 हᲂ तो ि᳇घात बᱟपद होगा: 

   (b) 122  xx    

   (d) 6
22

2


xx

 

शू᭠यक, उस बᱟपद के आरेख के िनि᭥लिखत पर ᮧित᭒छेदन के कुल िब᭠दᲐु 
कᳱ सं᭎या के बराबर होत ेह ᱹ: 

   (b) y –अᭃ पर   

अᭃ दोनᲂ पर  (d)  इनमᱶ से कोई नहᱭ 

का शू᭠यक .......... ह ै| 

........... होता ह ै| 

के शू᭠यकᲂ का योग ..........ह ै| 

के शू᭠यकᲂ का गुणनफल ..........ह ै| 

1का एक शू᭠यक – 3 हो, तब k का मान .......... होगा 

7  बᱟपद नहᱭ ह ै| 

शू᭠य बᱟपद कᳱ घात अपᳯरभािषत ह ै| 

घात वाले बᱟपद के अिधकतम n शू᭠यक हो सकते ह ᱹ| 
वा᭍य मᱶ उᱫर दीिजए: 

रैिखक बᱟपद कᳱ घात ᳰकतनी होती ह?ै 

ि᳇घात बᱟपद कᳱ घात ᳰकतनी होती ह?ै 

िᮢघात बᱟपद कᳱ घात ᳰकतनी होती ह?ै 

)(xpy   का ᮕाफ नीचे आकृित मᱶ ᳰदया ह ै| )(xp के 

 

िजसके शू᭠यकᲂ के योग तथा गुणनफल ᮓमशः 1,
4

1
  ह ᱹ

िजसके शू᭠यकᲂ के योग तथा गुणनफल ᮓमशः 
3

1
,2  ह ᱹ

िजसके शू᭠यकᲂ के योग तथा गुणनफल ᮓमशः 1  और 1

िजसके शू᭠यकᲂ के योग तथा गुणनफल ᮓमशः 3  और 

 

के िनि᭥लिखत पर ᮧित᭒छेदन के कुल िब᭠दᲐु 

होगा | 

 शू᭠यकᲂ कᳱ स᭎ंया 

ह ᱹ|  

ह ᱹ|  

1  ह ᱹ|  

और 2 ह ᱹ|  
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ᮧ.9.  एक ि᳇घात बᱟपद ᭄ात कᳱिजए, िजसके शू᭠यकᲂ के योग तथा गुणनफल ᮓमशः 
4

1
  और 

4

1
ह ᱹ|  

ᮧ.10.  एक ि᳇घात बᱟपद ᭄ात कᳱिजए, िजसके शू᭠यकᲂ के योग तथा गुणनफल ᮓमशः 4  और 1ह ᱹ|  

ᮧ.11.  ि᳇घात बᱟपद 822  xx के शू᭠यक ᭄ात कᳱिजए और शू᭠यकᲂ तथा गुणांकᲂ के बीच के सबंंध कᳱ  

          स᭜यता कᳱ जाँच कᳱिजए |  

ᮧ.12.  ि᳇घात बᱟपद 43 2  xx के शू᭠यक ᭄ात कᳱिजए और शू᭠यकᲂ तथा गुणांकᲂ के बीच के सबंंध कᳱ  

         स᭜यता कᳱ जाँच कᳱिजए |  

ᮧ.13.  ि᳇घात बᱟपद 1072  xx के शू᭠यक ᭄ात कᳱिजए और शू᭠यकᲂ तथा गुणांकᲂ के बीच के सबंंध कᳱ  

          स᭜यता कᳱ जाँच कᳱिजए |  

ᮧ.14.  ि᳇घात बᱟपद 443 2  xx के शू᭠यक ᭄ात कᳱिजए और शू᭠यकᲂ तथा गुणांकᲂ के बीच के संबंध कᳱ  

          स᭜यता कᳱ जाँच कᳱिजए |  

ᮧ.15.  ि᳇घात बᱟपद 7125 2  tt के शू᭠यक ᭄ात कᳱिजए और शू᭠यकᲂ तथा गुणांकᲂ के बीच के संबंध कᳱ  

          स᭜यता कᳱ जाँच कᳱिजए |  
................................................................................................................................................ 

CH3: दो चर वाल ेरैिखक समीकरण यु᭏म 
वाᳶषᭅक परीᭃा मᱶ अिधभार 

अकंवार ᮧ᳤ᲂ कᳱ स᭎ंया 
कुल अिधभार 

1 अकं 2 अकं 3 अकं 4 अकं 
2 --- --- 1 1 + 1 + 4 = 6अकं 

ᮧ.1  सही िवक᭨प चिुनए| 
1. िन᳜िलिखत मᱶ से दो चरᲂ मᱶ रैिखक समीकरण ह ै:  

(A) 532 2  yx   (B) 643 2  yx  (C) 654 22  yx  (D) 765  yx  

2. यᳰद 
2

1

2

1

b

b

a

a
  तो रैिखक समीकरण यु᭏म 0111  cybxa  तथा 0222  cybxa  का  

(A) एक अि᳇तीय हल होगा |    (B) कोई हल नहᱭ होगा |   
(C) अन᭠तः अनेक हल हᲂग े|   (D) इनमᱶ से कोई नहᱭ | 

3. यᳰद 
2

1

2

1

2

1

c

c

b

b

a

a
  तो रैिखक समीकरण यु᭏म 0111  cybxa  तथा 0222  cybxa  का  

(A) एक अि᳇तीय हल होगा |    (B) कोई हल नहᱭ होगा |   
(C) अन᭠तः अनेक हल हᲂग े|   (D) इनमᱶ से कोई नहᱭ | 

4. यᳰद 
2

1

2

1

2

1

c

c

b

b

a

a
  तो रैिखक समीकरण यु᭏म 0111  cybxa  तथा 0222  cybxa  का  

(A) एक अि᳇तीय हल होगा |   (B) कोई हल नहᱭ होगा | 
(C) अन᭠तः अनेक हल हᲂग े|   (D) इनमᱶ से कोई नहᱭ | 
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5. रैिखक समीकरण यु᭏म 0111  cybxa  तथा 0222  cybxa  का एक अि᳇तीय हल होने कᳱ 
शतᭅ ह:ै 

(A) 
2

1

2

1

b

b

a

a
      (B) 

2

1

2

1

2

1

c

c

b

b

a

a
   

(C) 
2

1

2

1

2

1

c

c

b

b

a

a
     (D) इनमᱶ से कोई नहᱭ | 

6. रैिखक समीकरण यु᭏म 0111  cybxa  तथा 0222  cybxa  का कोई हल नहᱭ होने कᳱ शतᭅ 
ह:ै 

(A) 
2

1

2

1

b

b

a

a
      (B) 

2

1

2

1

2

1

c

c

b

b

a

a
   

(C) 
2

1

2

1

2

1

c

c

b

b

a

a
     (D) इनमᱶ से कोई नहᱭ | 

7. रैिखक समीकरण यु᭏म 0111  cybxa  तथा 0222  cybxa  के अनंत अनेक हल  होने कᳱ 
शतᭅ ह:ै 

(A) 
2

1

2

1

b

b

a

a
      (B) 

2

1

2

1

2

1

c

c

b

b

a

a
   

(C) 
2

1

2

1

2

1

c

c

b

b

a

a
     (D) इनमᱶ से कोई नहᱭ | 

ᮧ.2  ᳯरᲦ ᭭थान कᳱ पᳶूतᭅ कᳱिजए | 

1. समीकरण  532  yx  मᱶ यᳰद 1x  तो ..........y  होगा |  

2. वह समीकरण िजसको 0 cbyax  के ᱨप मᱶ रखा जा सकता ह ै, जहाँ ba,   और c  वा᭭तिवक 
सं᭎याएँ ह ᱹऔर a  और b   दोनᲂ शू᭠य नहᱭ ह,ᱹ दो चरᲂ x  और y  मᱶ एक .......... समीकरण कहलाता ह|ै 

3.  समीकरण  kyx 2  मᱶ यᳰद 1,2  yx  हो तो k  का मान.......... होगा |  
ᮧ.3  स᭜य / अस᭜य िलिखए | 

1. दो चरᲂ मᱶ एक रैिखक समीकरण के अनेक हल होते ह ᱹ| 
2. रैिखक समीकरण का ᮧ᭜येक हल उसको िनᱧिपत करन ेवाली रेखा पर ि᭭थत एक ᳲबंद ुहोता ह ै|  

ᮧ.4  एक श᭣द / वा᭍य मᱶ उᱫर दीिजए | 
1. दो चरᲂ मᱶ रैिखक समीकरण का मानक ᱨप िलिखए | 
2. रैिखक समीकरण 3 mxy  मᱶ यᳰद 5,2  yx  हो तो m  का ᭍या मान होगा ? 

ᮧ.5 समीकरण यु᭏म  

       63  yx  
      1232  yx  
      को ᮧित᭭थापन िविध स ेहल कᳱिजए |  
ᮧ.6 समीकरण यु᭏म  

       02  yx  
      2043  yx  
      को ᮧित᭭थापन िविध स ेहल कᳱिजए |  
ᮧ.7 दो सं᭎याᲐ का अंतर 26 ह ैऔर एक सं᭎या दसूरी स᭎ंया कᳱ तीन गुनी ह ै| उ᭠हᱶ ᭄ात कᳱिजए | 
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ᮧ.8 रैिखक समीकरण यु᭏म  

       2157  yx  
      32  yx  
      को िवलोपन िविध स ेहल कᳱिजए |  
ᮧ.9 रैिखक समीकरण यु᭏म  

       0853  yx  
      729  yx  
      को िवलोपन िविध स ेहल कᳱिजए |  
ᮧ.10 दो ᳞िᲦयᲂ कᳱ आय का अनपुात 9:7 ह ैऔर उनके खचᲄ का अनुपात 4 :3 ह ै| यᳰद ᮧ᭜येक ᳞िᲦ महीने 

मᱶ ₹ 2000 बचा लेता ह,ै तो उनकᳱ मािसक आय ᭄ात कᳱिजए | 
ᮧ.11 ᭄ात कᳱिजए ᳰक रैिखक समीकरण य᭏ुम  

     52  yx  
       823  yx  

का एक अि᳇तीय हल ह,ै या कोई हल नहᱭ ह,ै या अपᳯरिमत ᱨप से अनेक हल ह ᱹ| अि᳇तीय हल कᳱ 
ि᭭थित मᱶ उसे वᮚ गुणन िविध से हल कᳱिजए |  

ᮧ.12 ‘k’ के ᳰकस मान के िलए िन᳜ रैिखक समीकरणᲂ के य᭏ुम के अपᳯरिमत ᱨप से अनेक हल हᲂग?े   

012

0)3(3




kkyx

kykx
 

ᮧ.13  समीकरण यु᭏म  14 yx , 4 yx  
         को ᮧित᭭थापन िविध स ेहल कᳱिजए |  
ᮧ.14  1132  yx  और 2442  yx को हल कᳱिजए और इससे m  का वह मान ᭄ात कᳱिजए 

िजसके िलए  3mxy िविध से हल कᳱिजए |  
ᮧ.15  दो संपूरक कोणᲂ मᱶ बड़ा कोण छोटे कोण से 18 िडᮕी अिधक ह ै| उ᭠हᱶ ᭄ात कᳱिजए |  
ᮧ.16  एक ᳰᮓकेट टीम के कोच ने 7 ब᭨ले तथा 6 गᱶदᱶ ₹3800 मᱶ खरीदᱭ | बाद मᱶ उसन े3 ब᭨ले तथा 5 गᱶदᱶ 

₹1750 मᱶ खरीदᱭ |  ᮧ᭜येक ब᭨ले और ᮧ᭜येक गᱶद का म᭨ूय ᭄ात कᳱिजए | 
ᮧ.17  दो अंकᲂ कᳱ एक सं᭎या एवं उसके अंकᲂ को उलटने पर बनी सं᭎या का योग 66 ह ै| यᳰद सं᭎या के अंकᲂ का 

अंतर 6 हो, तो सं᭎या ᭄ात कᳱिजए | ऐसी स᭎ंयाएँ ᳰकतनी ह ᱹ|  
ᮧ.18  p के ᳰकन मानᲂ के िलए िन᳜ समीकरणᲂ के यु᭏म का एक अि᳇तीय हल ह:ै 
  084  pyx  
           और  0222  yx  
ᮧ.19  k के ᳰकन मानᲂ के िलए िन᳜ समीकरणᲂ के यु᭏म का  कोई  हल नहᱭ  ह:ै 
  13  yx  
           और  12)1()12(  kykxk  

ᮧ.20  5 पᱶिसल तथा 7 कलमᲂ का कुल म᭨ूय ₹50ह,ै जबᳰक 7 पᱶिसल तथा 5 कलमᲂ का कुल म᭨ूय ₹46 ह ै| 
एक पᱶिसल का मू᭨य तथा एक कलम का मू᭨य ᭄ात कᳱिजए |  

ᮧ.21  िन᳜ रैिखक समीकरण यु᭏म को ᮧित᭭थापन िविध स ेहल कᳱिजए :  
  1043  yx  
  222  yx  

ᮧ.22  5 संतरᲂ और 3 सबेᲂ का म᭨ूय ₹35 ह ैतथा 2 संतरᲂ और 4 सबेᲂ का मू᭨य ₹28 ह ै| एक संतरे का मू᭨य 
तथा एक सबे का मू᭨य ᭄ात कᳱिजए |  

................................................................................................................................................ 
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अ᭟याय 4: ि᳇घात समीकरण  

वाᳶषᭅक परीᭃा मᱶ अिधभार 

अंकवार ᮧ᳤ᲂ कᳱ स᭎ंया 
कुल अिधभार 

1 अंक 2 अकं 3 अकं 4 अकं 

2 --- 1 --- 1 + 1 + 3 = 5 अकं 

ᮧ.1  सही िवक᭨प चिुनए| 
1. यᳰद ि᳇घात समीकरण 02  cbxax के मलू समान हᲂ तो समीकरण के िविवᲦकर का मान होगा: 

(A) 0   (B) 1    (C) 2    (D) 3 

     2. समीकरण 012  xx  के मूलᲂ कᳱ ᮧकृित होगी :  

(A) वा᭭तिवक और समान    (B) वा᭭तिवक और िभ᳖   

(C) कोई वा᭭तिवक मलू नहᱭ   (D) इनमᱶ से कोई नहᱭ 

     3. ᳰकसी ि᳇घात समीकरण मᱶ चर ᳰक अिधकतम घात होती ह:ै 

(A) 1   (B) 2    (C) 3    (D) 4 

     4. ि᳇घात समीकरण 02  cbxax  का िविवᲦकर होगा:  

(A) acbD 42    (B) 24 bacD   (C) acbD 43    (D) 34 bacD       

     5. िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकस ि᳇घात समीकरण के मूल वा᭭तिवक हᲂगे : 

(A) 0492  xx      (B) 0542  xx   
(C) 022  xx     (D) 0852  xx  

     6. ि᳇घात समीकरण 0672 2  xx  के मूल हᲂगे :  

(A) 2,
2

3   (B) 2,
2

3
   (C) 2,

2

3
    (D) 2,

2

3
  

ᮧ.2  ᳯरᲦ ᭭थान कᳱ पᳶूतᭅ कᳱिजए | 

1. एक समीकरण 0)( xP , जहाँ )(xP घात 2 का बᱟपद हो, .......... समीकरण कहलाती ह ै| 

      2. ᳰकसी ि᳇घात समीकरण के अिधकतम  ……….  मलू होते ह ᱹ| 

      3. समीकरण 0)4)(3(  xx के मूल  ……….. ह ᱹ| 
      4.  यᳰद ᳰकसी ि᳇घात समीकरण के मूल वा᭭तिवक और समान हᲂ तो उस समीकरण के िविवᲦकर का मान        
          ………. होगा | 

      5. ि᳇घात समीकरण 02  cbxax के िविवᲦकर का सूᮢ  ह ैD = ……….  
ᮧ.3  स᭜य / अस᭜य िलिखए | 

1. एक ि᳇घात समीकरण के एक से अिधक मलू हो सकते ह ᱹ| 

2. समीकरण 0)1( xx  के मूल 0 और -1 हᲂगे | 

3. समीकरण 0442  xx  के मूल समान हᲂग े| 

4. 0 bax एक ि᳇घात समीकरण ह ै| 

 

 



10 
 

ᮧ.4  एक श᭣द / वा᭍य मᱶ उᱫर दीिजए | 
1. समीकरण 02  cbxax मᱶ मान acb 42   ᭍या कहलाता ह?ै 

2. यᳰद ᳰकसी ि᳇घात समीकरण के मलू वा᭭तिवक एव ंसमान हᲂ तो उस समीकरण के िविवᲦकर का मान 
ᳰकतना होगा? 

3. यᳰद ᳰकसी ि᳇घात समीकरण के िविवᲦकर का मान ऋणा᭜मक हो तो उस समीकरण के मूलᲂ कᳱ ᮧकृित 
कैसी होगी? 

4. यᳰद ᳰकसी ि᳇घात समीकरण के िविवᲦकर का मान धना᭜मक हो तो उस समीकरण के मूलᲂ कᳱ ᮧकृित 
कैसी होगी?  

ᮧ.5   जाँच कᳱिजए ᳰक समीकरण 323 )2(14  xxxx   ि᳇घात समीकरण ह ᱹया नहᱭ| 
ᮧ.6   जाँच कᳱिजए ᳰक समीकरण )1)(5()3)(12(  xxxx   ि᳇घात समीकरण ह ᱹया नहᱭ| 
ᮧ.7   जाँच कᳱिजए ᳰक समीकरण )1(2)2( 23  xxx   ि᳇घात समीकरण ह ᱹया नहᱭ| 
ᮧ.8   िन᳜िलिखत ि᭭थित को गिणतीय ᱨप मᱶ ᳞Ღ कᳱिजए: 
        एक रेलगाड़ी 480 km कᳱ दरूी समान चाल स ेतय करती ह|ै यᳰद इसकᳱ चाल 8 km/h कम होती तो वह   
        उसी दरूी को तय करन ेमᱶ 3 घंटे अिधक लेती| हमᱶ रेलगाड़ी कᳱ चाल ᭄ात करनी ह ै| 
ᮧ.9  िन᳜िलिखत ि᭭थित को गिणतीय ᱨप मᱶ ᳞Ღ कᳱिजए: 
       दो ᮓमागत धना᭜मक पूणाᲈकᲂ का गुणनफल 306 ह ै| हमᱶ पूणाᲈकᲂ को ᭄ात करना ह|ै 
ᮧ.10   ि᳇घात समीकरण 032 2  kxx  मᱶ k का ऐसा मान ᭄ात कᳱिजए िजससे समीकरण के दो बराबर मूल 

हᲂ | 
ᮧ.11 ि᳇घात समीकरण 06)2( xkx  मᱶ k का ऐसा मान ᭄ात कᳱिजए िजससे समीकरण के दो बराबर 

मलू हᲂ | 
ᮧ.12. गुणनखंड िविध से समीकरण 02572 2  xx  को हल कᳱिजए | 

ᮧ.13. गुणनखंड िविध से समीकरण 0
8

1
2 2  xx  को हल कᳱिजए | 

ᮧ.14. एक कुटीर उ᳒ोग एक ᳰदन मᱶ कुछ बतᭅनᲂ का िनमाᭅण करता ह ै| एक िवशेष ᳰदन यह दखेा गया ᳰक ᮧ᭜येक 
नग कᳱ िनमाᭅण लागत (ᱧपयᲂ मᱶ) उस ᳰदन के िनमाᭅण ᳰकए बतᭅनᲂ कᳱ सं᭎या के दगुनुे से 3 अिधक थी | 
यᳰद उस ᳰदन कᳱ कुल िनमाᭅण लागत ₹ 90 थी, तो िनᳶमᭅत बतᭅनᲂ कᳱ सं᭎या और ᮧ᭜यके नग कᳱ लागत 
᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.15. ि᳇घात समीकरण 0372 2  xx  के मूल  ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ16. एक आयताकार खेत का िवकणᭅ उसकᳱ छोटी भुजा से 60 मी अिधक लंबा ह ै| यᳰद बड़ी भजुा छोटी भुजा 
से 30 मी अिधक हो, तो खते कᳱ भुजाएँ ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.17. दो सं᭎याᲐ के वगᲄ का अंतर 180 ह ै| छोटी सं᭎या का वगᭅ बड़ी सं᭎या का आठ गुना ह ै| दोनᲂ सं᭎याएँ 
᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.18. दो पानी के नल एक – साथ एक हौज को 
8

3
9  घंटᲂ मᱶ भर सकत ेह ᱹ| बड़े ᳞ास वाला नल हौज को भरने 

मᱶ, कम ᳞ास वाले नल स े10 घटें कम समय लेता ह ै| ᮧ᭜येक ᳇ारा अलग स ेहौज को भरने के समय ᭄ात 
कᳱिजए | 

ᮧ.19. दो वगᲄ के ᭃेᮢफलᲂ का योग 468 m2 ह ै| यᳰद उनके पᳯरमापᲂ का अंतर 24 m हो, तो दोनᲂ वगᲄ कᳱ 
भुजाए ँ᭄ात कᳱिजए | 

................................................................................................................................................ 
 



11 
 

 

अ᭟याय 5: समातंर ᮰णेी 

वाᳶषᭅक परीᭃा मᱶ अिधभार 

अंकवार ᮧ᳤ᲂ कᳱ स᭎ंया 
कुल अिधभार 

1 अंक 2 अकं 3 अकं 4 अकं 

2 1 1 --- 1 + 1 + 2 + 3 = 7 अकं 

 ᮧ.1  सही िवक᭨प चिुनए|  

     1.   ...,
2

3
,

2

1
,

2

1
,

2

3
:A.P.   के िलए ᮧथम पद एवं सावᭅ अतंर ᮓमशः ह:ᱹ 

      (A) 1,
2

3
     (B) 1,

2

3
  (C)

 
1,

2

3
   (D) 1,

2

3  

2.   ...,,4,7,10:A.P.  का 30 वां पद ह:ै 

       (A) 97    (B) 77  (C) 77   (D) 87  

3.   ...,,2,
2

1
,3:A.P.   का 11 वां पद ह:ै 

       (A) 28    (B) 22  (C) 38   (D) 
2

1
48

 
4.   ...,9,6,3  का कौनसा पद 27 ह:ै 

       (A) पाँचवाँ   (B) आठवा ँ (C) नवा ँ  (D)
 
छटवा ँ  

     5.  ......,
2

5
,0,

2

5
,5


  का 11 वाँ पद ह:ै 

      (A)  - 20   (B) 20  (C)  - 30  (D)
 
30  

ᮧ.2  ᳯरᲦ ᭭थान कᳱ पᳶूतᭅ कᳱिजए | 

1. समांतर ᮰ेणी ,...
2

3
,

2

1
,

2

1
,

2

3
  मᱶ सावᭅअंतर d .......... ह ै| 

2. यᳰद ᳰकसी समांतर ᮰ेणी का n  वाँ पद n23  हो तब ᮰ेणी का ᮧथम पद .......... होगा | 
ᮧ.3  स᭜य / अस᭜य िलिखए | 

1. ...,2,2,2,2,2   एक समांतर ᮰ेढ़ी ह ै| 

2. यᳰद cba ,,  A.P. मᱶ ह ᱹतब 
2

ca
b


  ह|ै 

3. ᮰ेढ़ी ...,4,6,8  का 6वाँ पद -2 ह ै| 

ᮧ.4  एक श᭣द / वा᭍य मᱶ उᱫर दीिजए | 
1. A.P.: ...,12,7,2  के 10 वᱶ पद का मान िलिखए | 

2. A.P.: 40...,,8,6,4  मᱶ पदᲂ कᳱ सं᭎या बताइए | 

ᮧ.5     AP: ...15,18,21 का कौनसा पद 81  ह?ै 

ᮧ.6     ᭍या स᭎ंयाᲐ कᳱ सचूी ...23,17,11,5 का कोई पद 301 ह?ै ᭍यᲂ? 

ᮧ.7.     AP: ...,18,13,8,3 का कौनसा पद 78  ह?ै 
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ᮧ.8.     समांतर ᮰ेणी 205...,,19,13,7 मᱶ पदᲂ कᳱ सं᭎या ᭄ात कᳱिजए? 

ᮧ.9.     ᭍या A.P.: ...2,5,8,11 का एक पद 150 ह?ै ᭍यᲂ? 

ᮧ.10. दो अंकᲂ वाली ᳰकतनी सं᭎याए ँ3 से िवभा᭔य ह?ᱹ 

ᮧ.11. तीन अंकᲂ वाली ᳰकतनी सं᭎याएँ 7 से िवभा᭔य ह?ᱹ 

ᮧ.12. वह A.P. िनधाᭅᳯरत कᳱिजए िजसका तीसरा पद 5 और 7 वाँ पद 9 ह ै| 
ᮧ.13   62,,...4,7,10:.. PA का अंितम पद से (ᮧथम पद कᳱ ओर ) 11 वाँ पद ᭄ात कᳱिजए | 
ᮧ.14  फूलᲂ कᳱ एक ᭍यारी कᳱ पहली पंिᲦ मᱶ 23 गुलाब के पौधे ह,ᱹ दसूरी पंिᲦ मᱶ 21 गुलाब केपौधे ह,ᱹ3 
          तीसरी पंिᲦ मᱶ 19 गुलाब के पौधे ह,ᱹ इ᭜याᳰद| उसकᳱ अंितम पंिᲦ मᱶ 5 गुलाब केपौधे ह|ᱹ इस ᭍यारी  
          मᱶ कुल ᳰकतनी पंिᲦयाँ ह?ᱹ  
ᮧ.15  उस A.P.का 31 वाँ पद ᭄ात कᳱिजए, िजसका 11 वाँ पद 38 ह ैऔर 16 वाँ पद 73 ह ै| 
ᮧ.16   .....39,27,15,3:..PA का कौनसा पद उसके 54 वᱶ पद से 132 अिधक होगा? 
ᮧ.17   वह ..PA  ᭄ात कᳱिजए िजसका तीसरा पद 16 ह ैऔर 7 वाँ पद 5 वᱶ पद से 12 अिधक ह ै| 
ᮧ.18   10 और 250 के बीच मᱶ 4 के ᳰकतने गुणज ह?ᱹ 
ᮧ.19   यᳰद ᳰकसी A.P. के तीसरे और नौवᱶ पद ᮓमशः 4 और – 8 ह,ᱹ तो इसका कौनसा पद शू᭠य ह?ै 
ᮧ.20   ba ,  एवं c  के मान ᭄ात कᳱिजए िजसमᱶ ᳰक 23,,7, ba और c  एक A.P. मᱶ हᲂ | 
................................................................................................................................................ 

अ᭟याय 6: िᮢभुज 

वाᳶषᭅक परीᭃा मᱶ अिधभार 

अंकवार ᮧ᳤ᲂ कᳱ स᭎ंया 
कुल अिधभार 

1 अंक 2 अकं 3 अकं 4 अकं 

2 1 1 --- 1 + 1 + 2 + 3 = 7 अकं 

ᮧ.1  सही िवक᭨प चिुनए| 
       1. यᳰद ᳰकसी िᮢभुज कᳱ एक भुजा के समा᭠तर अ᭠य दो भुजाᲐ को  िभ᳖- िभ᳖ िब᭠दᲐु पर ᮧित᭒छेद    
           करने के िलए एक रेखा खᱭची जाए, तो ये अ᭠य दो भुजाएं एक ही अनुपात मᱶ िवभािजत हो जाती हIᱹ    

इस कथन को िन᳜िलिखत नाम से जाना जाता ह:ै  
      (A) आधारभूत आनुपाितकता ᮧमेय    (B)  पाइथागोरस ᮧमेय  

      (C) RHS ᮧमये       (D) इनमᱶ से कोई नहᱭ 

       2. ABC मᱶ, cmACcmAB 12,36   और cmBC 6 ह ै| तब B  का मान होगा:  

(A) 0120   (B) 060    (C) 090   (D) 045  

      3. ᳰकसी ABC मᱶ ABDE  तथा cmBEcmECcmCD 6,4,3   तब DA होगा:  

(A) 7.5 cm (B) 3 cm  (C) 4.5 cm         (D) 6 cm 

     4. यᳰद एक िᮢभुज मᱶ ᳰकसी एक भुजा का वगᭅ, अ᭠य दो भुजाᲐ के वगᲄ के योग के बराबर हो तो पहली भुजा   
           का स᭥मुख कोण होगा :  

(A) 090   (B) 
060   (C) 

0180   (D) 045  

      

 



     5. ᳰकसी िᮢभुज ABC  मᱶ DE
          )1(  xEC  तब x  का मान होगा

      (A) 5   (B) 4 

ᮧ.2  ᳯरᲦ ᭭थान कᳱ पूᳶतᭅ कᳱिजए | 

1. सभी वतृ .......... होत ेह ᱹ| (सवाᲈगसम

2. सभी वगᭅ .......... होते ह ᱹ| (सवाᲈगसम

3. सभी........... िᮢभुज समᱨप 

4. दो समान कोिणक िᮢभुजᲂ मᱶ उनकᳱ सगंत भुजाᲐ का अनुपात सदवै
   असमान) 
5. यᳰद एक रेखा ᳰकसी िᮢभजु कᳱ दो भुजाᲐ को एक ही अनुपात मᱶ िवभािजत करे

    तीसरी भुजा के.......... होती ह ै
ᮧ.3  स᭜य / अस᭜य िलिखए | 

1. दो िᮢभुजᲂ मᱶ सगंत कोण बराबर हᲂ
    और इसीिलए ये  िᮢभुज समᱨप होते ह ᱹ
2. यᳰद एक िᮢभुज के दो कोण एक अ᭠य िᮢभुज के ᮓमशः दो कोणᲂ के बराबर हᲂ
    ह ᱹ| 
3. एक समकोण िᮢभजु मᱶ कणᭅ का वगᭅ शेष दो 

  4. यᳰद ᳰकसी िᮢभुज कᳱ एक भुजा
              का स᭥मुख कोण समकोण होता
ᮧ.4  एक श᭣द / वा᭍य मᱶ उᱫर दीिजए | 

1. ᭍या सभी समि᳇बाᱟ िᮢभुज समᱨप होते ह ᱹ
2. ᭍या सभी वगᭅ समᱨप होते ह ᱹ

ᮧ.5  यᳰद कोई रेखा एक िᮢभुज ABC

तथा भुजा BC के समांतर हो, तो िस᳍ कᳱिजए ᳰक 

   
ᮧ.6 आकृित मᱶ 

TR

PT

SQ

PS
 ह ैतथा 

समि᳇बाᱟ िᮢभुज ह ै|   
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BC  ह ै| )2(,)2(,  xAExDBxAD

का मान होगा:  

   (C) 3   (D) 2 

सवाᲈगसम, समᱨप) 

सवाᲈगसम, समᱨप) 

 होते ह ᱹ| (समि᳇भाᱟ, समबाᱟ) 

दो समान कोिणक िᮢभुजᲂ मᱶ उनकᳱ सगंत भुजाᲐ का अनुपात सदवै.......... होता ह ै

यᳰद एक रेखा ᳰकसी िᮢभजु कᳱ दो भुजाᲐ को एक ही अनुपात मᱶ िवभािजत करे, तो ᳰक वह 

होती ह ैI (समांतर , असमांतर) 

कोण बराबर हᲂ, तो उनकᳱ संगत भुजाएं एक ही अनुपात मᱶ (समानुपाती
िᮢभुज समᱨप होते ह ᱹI 

यᳰद एक िᮢभुज के दो कोण एक अ᭠य िᮢभुज के ᮓमशः दो कोणᲂ के बराबर हᲂ, तो िᮢभुज समᱨप होत े

एक समकोण िᮢभजु मᱶ कणᭅ का वगᭅ शेष दो भजुाᲐ के वगᲄ के अंतर के बराबर होता ह ै

भुजा का वगᭅ अ᭠य दो भुजाᲐ के वगᲄ के योग के बराबर हो
होता ह ैI 

 
िᮢभुज समᱨप होते ह ᱹ| 

᭍या सभी वगᭅ समᱨप होते ह ᱹ| 
ABC कᳱ भुजाᲐ AB  और AC को ᮓमशः Dऔर E

तो िस᳍ कᳱिजए ᳰक 
AC

AE

AB

AD
 होगा? 

   
PRQPST   ह ै| िस᳍ कᳱिजए ᳰक PQR  एक  

 

 तथा     

होता ह ै| (समान,   

तो ᳰक वह   

समानुपाती) होती ह ᱹ  

तो िᮢभुज समᱨप होत े 

भजुाᲐ के वगᲄ के अंतर के बराबर होता ह ै| 

हो तो पहली भुजा  

E  पर ᮧित᭒छेद करे 

 



ᮧ.7 आकृित मᱶ BCDE || ह ै|EC ᭄ात कᳱिजए 

  
ᮧ.8 आकृित मᱶ BCDE || ह ै| AD᭄ात कᳱिजए 

 
ᮧ.9   ABCD एक समलबं चतुभुᭅज ह ैिजसमᱶ 

ह ᱹI दशाᭅइए ᳰक 
DO

CO

BO

AO
 हIै 

ᮧ.10   आकृित मᱶ BCAD  ह ै| िस᳍ कᳱिजए ᳰक 

                      
ᮧ.11 एक सीढ़ी ᳰकसी दीवार पर इस ᮧकार ᳯटकᳱ ᱟई ह ैᳰक इसका िनचला िसरा दीवार स े

ह ैतथा इसका ऊपरी िसरा भिूम से 
᭄ात कᳱिजए |  

ᮧ.12   10 m लंबी एक सीढ़ी एक दीवार पर ᳯटकान ेपर भूिम से 
पᱟचँती ह ै| दीवार के आधार से सीढ़ी के िनचल ेिसरे कᳱ दरूी ᭄ात कᳱिजए 

ᮧ.13  18 m उंचे एक उ᭟वाᭅधर खंभे के ऊपरी िसरे से एक तार का एक िसरा जड़ुा ᱟआ ह ैतथा तार का दसूरा 
       िसरा एक खंूटे से जुड़ा ᱟआ ह ै| 

   जबᳰक तार कᳱ ल᭥बाई 24 m ह ै

ᮧ.14   एक चतुभुᭅज ABCD   के िवकणᭅ पर᭭पर ᳲबंद ु

 दशाᭅइए ᳰक ABCD एक समलंब चतभुुᭅज ह ै
…………………………………………………………………………………………………………
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᭄ात कᳱिजए | 

   
᭄ात कᳱिजए | 

   
एक समलबं चतुभुᭅज ह ैिजसमᱶ DCAB ह ैतथा इसके िवकणᭅ पर᭭पर ᳲबंद ुO पर ᮧित᭒छेद करते 

  

िस᳍ कᳱिजए ᳰक 2222 ACBDCDAB   ह ै|   

 
एक सीढ़ी ᳰकसी दीवार पर इस ᮧकार ᳯटकᳱ ᱟई ह ैᳰक इसका िनचला िसरा दीवार स े2
ह ैतथा इसका ऊपरी िसरा भिूम से 6 m कᳱ ऊँचाई पर बनी एक िखड़कᳱ तक पᱟचँता है

लंबी एक सीढ़ी एक दीवार पर ᳯटकान ेपर भूिम से 8 m कᳱ ऊँचाई पर ि᭭थत एक िखड़कᳱ तक 
दीवार के आधार से सीढ़ी के िनचले िसरे कᳱ दरूी ᭄ात कᳱिजए | 

उंचे एक उ᭟वाᭅधर खंभे के ऊपरी िसरे से एक तार का एक िसरा जड़ुा ᱟआ ह ैतथा तार का दसूरा 
| खंभे के आधार से खंूटे को ᳰकतनी दरूी पर गाड़ा जाए ᳰक तार तना रह े
ह ै| 

के िवकणᭅ पर᭭पर ᳲबंद ुO  पर इस ᮧकार ᮧित᭒छेद करते ह ᱹᳰक 

एक समलंब चतुभुᭅज ह ै|  
…………………………………………………………………………………………………………

 

पर ᮧित᭒छेद करते 

.5 m कᳱ दरूी पर 
कᳱ ऊँचाई पर बनी एक िखड़कᳱ तक पᱟचँता ह|ै सीढ़ी कᳱ ल᭥बाई 

ऊँचाई पर ि᭭थत एक िखड़कᳱ तक 

उंचे एक उ᭟वाᭅधर खंभे के ऊपरी िसरे से एक तार का एक िसरा जड़ुा ᱟआ ह ैतथा तार का दसूरा  
खंभे के आधार से खूटें को ᳰकतनी दरूी पर गाड़ा जाए ᳰक तार तना रह े 

पर इस ᮧकार ᮧित᭒छेद करते ह ᱹᳰक 
DO

CO

BO

AO


 
ह ैI    

………………………………………………………………………………………………………… 
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अ᭟याय 7: िनदᱷशाकं ᭔यािमित 

वाᳶषᭅक परीᭃा मᱶ अिधभार 

अंकवार ᮧ᳤ᲂ कᳱ स᭎ंया 
कुल अिधभार 

1 अंक 2 अकं 3 अकं 4 अकं 

2 2 --- --- 1 + 1 + 2 + 2 = 6 अकं 

ᮧ1. सही िवक᭨प चिुनये: 
 1.   मलू िब᭠द ुके िनदᱷशांक ह ᱹ:  

 (a)  yx ,   (b)  0,x   (c)  y,0   (d)  0,0  
 2.  x अᭃ पर ि᭭थत मूल िब᭠द ुसे 4 इकाई कᳱ दरूी पर ि᭭थत एक िब᭠द ुके िनदᱷशांक हᲂगे :  

(a)  4,0   (b)  0,4   (c)  4,0    (d)  0,0  
 3.  िब᭠दᲐु  11 , yxA और  22 , yxB के बीच कᳱ दरूी होगी: 

(a)    212

2

12 yyxxAB    (b)    212

2

12 yyxxAB   
(c)    212

2

12 yyxxAB    (d)    212

2

12 yyxxAB   
 4. िब᭠द ु  6,8 और  0,0 के बीच कᳱ दरूी होगी: 

(a) 24   (b) 10   (c) 10   (d) 14  
 5. िब᭠दᲐु  11 , yxA और  22 , yxB को िमलाने वाली रेखा के म᭟य-िब᭠द ुके िनदᱷशांक हᲂग:े 

(a). 





 

2
,

2
2121 yyxx

  (b). 





 

2
,

2
2121 yyxx

   

(c).  





 

2
,

2
2121 yyxx

  (d).  





 

2
,

2
2121 yyxx

 

 6. िब᭠दᲐु  2,1A और  4,3B को िमलाने वाली रेखा के म᭟य-िब᭠द ुके िनदᱷशांक हᲂग:े 

(a)  3,2   (b)  2,3  (c)  0,0   (d)  4,4   

ᮧ.2. ᳯरᲦ ᭭थान कᳱ पᳶूतᭅ कᳱिजय:े 

1. एक वतृ के ᳞ास के िसरᲂ के िनदᱷशांक  4,3  और  4,3   ह ᱹ| तब उसके कᱶ ᮤ के िनदᱷशांक .......... 

हᲂगे | 

2. िब᭠द ु  5,4 ........... चतुथाᲈश मᱶ ि᭭थत ह ै| 

ᮧ.3. स᭜य / अस᭜य िलिखए: 

1. ᳰकसी िब᭠द ुका भुज शू᭠य ह ैऔर कोᳯट 3 ह ैतब वह x अᭃ पर ि᭭थत होगा | 

2. y अᭃ पर मूलᳲबंद ुसे 10 इकाई दरूी पर ि᭭थत िब᭠द ुके िनदᱷशांक )0,10(  हᲂगे | 

3. िब᭠द ु ),( yxP कᳱ मलूᳲबंद ुसे दरूी 22 yx  होती ह ै| 
4. y  अᭃ पर ि᭭थत िब᭠द ुके िनदᱷशांक ),0( y  ᱨप के होते ह ᱹ| 
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ᮧ.4. एक श᭣द / वा᭍य मᱶ उᱫर दीिजए: 

1. िब᭠द ु )4,3(A कᳱ मलूᳲबंद ुसे दरूी ᭍या होगी? 

2. िब᭠द ु )2,1(A और )4,3( B  को िमलाने वाली रेखा के म᭟य िब᭠द ुके िनदᱷशांक ᭍या हᲂग?े 

3. िब᭠दᲐु )4,3( और )3,2( के बीच कᳱ दरूी ᭍या होगी? 

ᮧ.5.  िब᭠दᲐु  3,2  और  1,4  के बीच कᳱ दरूी ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.6.   िब᭠दᲐु  7,5  और  3,1  के बीच कᳱ दरूी ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.7.   िब᭠दᲐु  ba ,  और  ba  ,  के बीच कᳱ दरूी ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.8.   उस िᮢभजु का ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए िजसके शीषᭅ  1,1  ,  6,4 और  5,3   ह ᱹ| 

ᮧ.9.   िब᭠दᲐु  2,5A ,  7,4B और  4,7 C  से बनने वाले िᮢभुज का ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.10.  उस िᮢभजु का ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए िजसके शीषᭅ  3,2 ,  0,1 और  4,2   ह ᱹ| 

ᮧ.11.  उस िᮢभजु का ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए िजसके शीषᭅ  1,5  ,  5,3   और   2,5  ह ᱹ| 

ᮧ.12.  k  का मान ᭄ात कᳱिजए, यᳰद िब᭠द ु   ),4(,3,2 kBA  और  3,6 C संरेखी ह ᱹ| 

ᮧ.13.  k  का मान ᭄ात कᳱिजए, यᳰद िब᭠द ु   )1,5(,2,7   और  k,3  संरेखी ह ᱹ| 

ᮧ.14.  k  का मान ᭄ात कᳱिजए, यᳰद िब᭠द ु   )4,(,1,8 k  और  5,2   संरेखी ह ᱹ| 

ᮧ. 15. x  और y  मᱶ एक संबंध ᭄ात कᳱिजए, ताᳰक ᳲबंद ु  yx ,  िब᭠दᲐु  1,7  और  5,3  से समदरू᭭थ   

हो | 

ᮧ. 16.  x  और y  मᱶ एक संबंध ᭄ात कᳱिजए, ताᳰक ᳲबंद ु  yx ,  िब᭠दᲐु  6,3  और  4,3  से समदरू᭭थ  

 हो| 

ᮧ. 17.  उस ᳲबंद ुके िनदᱷशांक ᭄ात कᳱिजए जो िब᭠दᲐु  3,4   और  5,8  को जोड़ने वाले रेखाखंड को  

           आतंᳯरक ᱨप स े3 :1 के अनुपात मᱶ िवभािजत करता ह ै| 

ᮧ. 18.  ᳲबंद ु  6,4  , िब᭠दᲐु  10,6A  और   8,3 B  को जोड़ने वाले रेखाखंड को ᳰकस अनुपात मᱶ  

           िवभािजत करता ह ै? 

ᮧ. 19.  ᳲबंदᲐु  6,5   और  4,1   को जोड़ने वाले रेखाखंड को y  अᭃ ᳰकस अनुपात मᱶ िवभािजत  

           करता ह?ै इस ᮧित᭒छेद ᳲबदं ुके िनदᱷशांक भी ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ. 20.  यᳰद ᳲबंद ु )4,9(,)2,8(),1,6( CBA  और  3,pD  एक समांतर चतुभुᭅज के शीषᭅ इसी ᮓम मᱶ हᲂ  

           तो  p  का मान ᭄ात कᳱिजए | 

………………………………………………………………………………………………………… 
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अ᭟याय 8: िᮢकोणिमित का पᳯरचय 

वाᳶषᭅक परीᭃा मᱶ अिधभार 

अंकवार ᮧ᳤ᲂ कᳱ स᭎ंया 
कुल अिधभार 

1 अंक 2 अकं 3 अकं 4 अकं 

6 1 --- --- 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 +  2 = 8 अंक 

 

ᮧ.1. सही जोड़ी िमलाइए: 

 ᭭त᭥भ – अ     ᭭त᭥भ - ब 

1. sin       (i). 3   

2.  cos.sec      (ii). लबं / कणᭅ 

3. 030tan      (iii). 1  

4. cot       (iv). 
3

1
  

5. )90sec(       (v). 1cos 2 ec   

      (vi). eccos   

 

ᮧ.2. सही जोड़ी िमलाइए: 

 ᭭त᭥भ – अ     ᭭त᭥भ - ब 

1. 060cosec      (i). 1  

2. )90tan(       (ii).   

3. 0000 42cos48cos42sec48sin ec  (iii). 
3

2
  

4.  22 cossin      (iv). cot   

5. 090tan      (v). 2   

 

ᮧ.3. सही जोड़ी िमलाइए: 

 ᭭त᭥भ – अ     ᭭त᭥भ - ब 

1.  3tan3sec 22      (i). 2cot   

2.  cot.tan2      (ii). sec  

3. 2tan1      (iii). 1  

4. 1cos 2 ec      (iv). 2   

5. )90(cos ec     (v). 2sec   
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ᮧ.4. सही जोड़ी िमलाइए: 

 ᭭त᭥भ – अ     ᭭त᭥भ - ब 

1. 2cot1      (i). eccos   

2. sec       (ii). 0 

3.  22 cossin      (iii). 3   

4. 060tan      (iv). 1  

5. )90sec(       (v). 2cosec   

      (vi). 
cos

1
 

      (vii). 
3

1
 

ᮧ.5. सही जोड़ी िमलाइए: 

 ᭭त᭥भ – अ     ᭭त᭥भ - ब 

1. 2tan1      (i). 2cosec   

2. )90tan(       (ii). 2sec  

3. 2cos1      (iii). 
2

1
  

4. 2cot1      (iv). cot   

5. 045sin                     (v). sin   

ᮧ.6. सही जोड़ी िमलाइए: 

 ᭭त᭥भ – अ     ᭭त᭥भ - ब 

1. 060sin      (i). 2sec   

2. 2tan1      (ii). 
2

3
 

3. 
sec

1
      (iii). 2cot   

4.  22 sincos      (iv). cos   

5. 1cos 2 ec      (v). 1  

ᮧ.7. मान िनकािलए: 0000 60cos30sin30cos60sin   . 

ᮧ.8.   मान िनकािलए: .60sin30cos45tan2 020202    

ᮧ.9.   ᳰदखाइए ᳰक: 167tan42tan23tan48tan 0000   . 

ᮧ.10.   ᳰदखाइए ᳰक: 052sin38sin52cos38cos 0000    

ᮧ.11.   यᳰद )26cos(3sin 0 AA  , जहाँ A3  एक ᭠यूनकोण ह,ै तो A  का मान ᭄ात कᳱिजए |  

ᮧ.12.   यᳰद )18cot(2tan 0 AA  , जहाँ A2  एक ᭠यूनकोण ह,ै तो A  का मान ᭄ात कᳱिजए |  

ᮧ.13.   यᳰद )20(cos4sec 0 AecA  , जहाँ A4  एक ᭠यूनकोण ह,ै तो A  का मान ᭄ात कᳱिजए|  
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ᮧ.14.   मान िनकािलए: 
0202

0202

73cos17cos

27sin63sin




 . 

ᮧ.15.   मान िनकािलए: 0000 65sin25cos65cos25sin   . 

ᮧ.16.   यᳰद 
3

4
tan A , हो तो Asin  का मान ᭄ात कᳱिजए| 

ᮧ.17.   यᳰद 
12

13
sec  , हो तो Asin  का मान ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.18.   यᳰद 
4

3
sin A , तो Acos  और Atan  का मान पᳯरकिलत कᳱिजए | 

ᮧ.19   यᳰद 8cot15 A हो तो Asin  और Asec  का मान पᳯरकिलत कᳱिजए | 

ᮧ.20.  यᳰद ABC  मᱶ िजसका कोण B  समकोण ह,ै cmAB 24  और cmBC 7  ह,ै तो Asin और 

          Csin के मान ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.21.  
0

0

25cot

65tan
 का मान पᳯरकिलत कᳱिजए | 

ᮧ.22.  00 42sin48cos   का मान पᳯरकिलत कᳱिजए | 

ᮧ.23   यᳰद BA cottan  , तो िस᳍ कᳱिजए ᳰक 090 BA . 

ᮧ.24  00 75cos85cot   को 00 और 045 के बीच के कोणᲂ के िᮢकोणिमतीय अनुपातᲂ के पदᲂ मᱶ ᳞᭍ᱫ  

         कᳱिजए | 

ᮧ.25  00 75cos67sin   को 00 और 045 के बीच के कोणᲂ के िᮢकोणिमतीय अनुपातᲂ के पदᲂ मᱶ ᳞᭍ᱫ  

         कᳱिजए | 

ᮧ.26  यᳰद BA,  और C िᮢभुज ABC के अंतःकोण हᲂ, तो ᳰदखाइए ᳰक 
2

cos
2

sin
ACB







 

 . 

ᮧ.27. िस᳍ कᳱिजए: AA
A

A
tansec

sin1

sin1



  . 

ᮧ.28. िस᳍ कᳱिजए: .
cos1

sin

sec

sec1 2

A

A

A

A





  

………………………………………………………………………………………………………… 
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अ᭟याय 10: वᱫृ 

वाᳶषᭅक परीᭃा मᱶ अिधभार 

अंकवार ᮧ᳤ᲂ कᳱ स᭎ंया 
कुल अिधभार 

1 अंक 2 अकं 3 अकं 4 अकं 

2 --- 1 --- 1 + 1 + 3 = 5 अकं 

ᮧ.1. सही िवक᭨प चिुनये: 

1. 5 सेमी िᮢ᭔या वाले एक वृत के िब᭠द ुP पर ᭭पशᭅ रेखा PQ कᱶ ᮤ O से जान ेवाली एक रेखा से ᳲबंद ुQ 

पर इस ᮧकार िमलती ह ैᳰक OQ = 12 सेमी| PQ कᳱ लबंाई ह:ै  

  (a)12सेमी  (b) 13सेमी (c) 8.5 सेमी  (d) 119 सेमी  

 2.  एक िब᭠द ुQ से एक वृत पर ᭭पशᭅ रेखा कᳱ लंबाई 24 सेमी तथा Q कᳱ कᱶ ᮤ से दरूी 25 सेमी ह ै| वृत   
                कᳱ िᮢ᭔या ह:ै  
  (a)7 सेमी  (b) 12 सेमी (c) 15 सेमी  (d) 24.5 सेमी 

3. यᳰद एक ᳲबंद ुP से O कᱶ ᮤ वाले ᳰकसी वृत पर PA,PB ᭭पशᭅ रेखाएँ पर᭭पर 080  के कोण पर झुकᳱ   

    हᲂ, तो POA बराबर ह:ै  

  (a) 050   (b) 060  (c) 070   (d) 080  

4. यᳰद TQTP,  कᱶ ᮤ O वाले ᳰकसी वृत पर दो ᭭पशᭅ रेखाए ँइस ᮧकार ह ᱹᳰक ,1100POQ  
    तो PTQ बराबर ह:ै 

  (a) 060   (b) 070  (c) 080   (d) 090  

ᮧ. 2. ᳯरᲦ ᭭थान कᳱ पᳶूतᭅ कᳱिजय:े 

1. ᳰकसी वृत कᳱ ᭭पशᭅ रेखा उसे ......... िब᭠द ुपर ᮧित᭒छेद करती ह ै| 

2. वृत को दो िब᭠दᲐु पर ᮧित᭒छेद करने वाली रेखा को ......... कहते ह ᱹ| 

3. वृत तथा उसकᳱ ᭭पशᭅ रेखा के उभयिन᳧ िब᭠द ुको .......... कहते ह ᱹ| 

4. ᭭पशᭅ िब᭠द ुसे होकर जाने वाली िᮢ᭔या ᭭पशᭅ रेखा पर .......... होती ह ै| 

ᮧ. 3. स᭜य / अस᭜य िलिखए: 

1. वृत कᳱ दो िब᭠दᲐु पर ᮧित᭒छेद करने वाली रेखा को छेदक रेखा कहते ह ᱹ| 

2. वृत को एक िब᭠द ुपर ᭭पशᭅ करने वाली रेखा को ᭭पशᭅ रेखा कहते ह ᱹ| 

ᮧ.4. एक श᭣द / वा᭍य मᱶ उᱫर दीिजए: 

1. वृत के दो िब᭠दᲐु पर ᮧित᭒छेद करने वाली रेखा को ᭍या कहते ह?ᱹ 

2. वृत के एक िब᭠द ुपर ᮧित᭒छेद करने वाली रेखा को ᭍या कहते ह?ᱹ 

ᮧ.5. िस᳍ कᳱिजए ᳰक,‘’ वृत के ᳰकसी िब᭠द ुपर ᭭पशᭅ रेखा ᭭पशᭅ िब᭠द ुसे जाने वाली िᮢ᭔या पर लबं होती ह ै|’’ 

ᮧ.6. िस᳍ कᳱिजए ᳰक,‘’ बा᳭ िब᭠द ुसे वृत पर खᱭची गई ᭭पशᭅ रेखाᲐ कᳱ ल᭥बाइयाँ बराबर होती ह ᱹ| 

ᮧ.7. िस᳍ कᳱिजए ᳰक,‘’ दो संके᭠ᮤीय वृतᲂ मᱶ बड़े वतृ कᳱ जीवा जो छोटे वृत को ᭭पशᭅ करती ह,ै ᭭पशᭅ िब᭠द ुपर  

       समि᳇भािजत होती ह ै|’’ 

ᮧ.8. िस᳍ कᳱिजए ᳰक,‘’ ᳰकसी वतृ के ᳰकसी ᳞ास के िसरᲂ पर खᱭची गई ᭭पशᭅ रेखाएँ समांतर होती ह ᱹ|’’ 
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ᮧ. 9. एक िब᭠द ुA से जो एक वतृ के कᱶ ᮤ से 5 cm दरूी पर ह,ै वृत पर ᭭पशᭅ रेखा कᳱ लंबाई 4 cm ह ै| वतृ कᳱ  

        िᮢ᭔या ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.10. दो संके᭠ᮤीय वृतᲂ कᳱ िᮢ᭔याए ँ5 cm तथा 3 cm ह ᱹ| बड़ ेवतृ कᳱ उस जीवा कᳱ लंबाई ᭄ात कᳱिजए जो  

        छोटे वतृ को ᭭पशᭅ करती हो | 
................................................................................................................................................ 

अ᭟याय 11: रचनाए ँ

वाᳶषᭅक परीᭃा मᱶ अिधभार 

अंकवार ᮧ᳤ᲂ कᳱ स᭎ंया 
कुल अिधभार 

1 अंक 2 अकं 3 अकं 4 अकं 

--- --- --- 1 4 अकं 

ᮧ.1. 7.6 cm लंबा एक रेखाख᭛ड खᱭिचए और 5:8 अनुपात मᱶ िवभािजत कᳱिजए | दोनᲂ भागᲂ को मािपए | 

ᮧ.2.     एक ᳰदए गए िᮢभुज ABC के समᱨप एक िᮢभुज कᳱ रचना कᳱिजए, िजसकᳱ भजुाए ँᳰदए गए िᮢभुज कᳱ  

सगंत भुजाᲐ कᳱ 
4

3
 हᲂ | 

ᮧ.3.     4cm, 5 cmऔर 6 cm भुजाᲐ वाल ेएक िᮢभुज कᳱ रचना कᳱिजए और ᳰफर इसके समᱨप एक अ᭠य  

िᮢभुज कᳱ रचना कᳱिजए, िजसकᳱ भजुाए ँᳰदए ᱟए िᮢभजु कᳱ सगंत भुजाᲐ कᳱ 
3

2
 गुनी हᲂ | 

ᮧ.4.     एक िᮢभुज ABC बनाइए िजसमᱶ cmABcmBC 5,6   और 060ABC हो | ᳰफर एक  

िᮢभुज कᳱ रचना कᳱिजए , िजसकᳱ भजुाए ँ ABC कᳱ संगत भुजाᲐ कᳱ 
4

3
गुनी हᲂ | 

ᮧ.5.     एक ᳰदए गए िᮢभुज ABC के समᱨप एक िᮢभुज कᳱ रचना कᳱिजए, िजसकᳱ भजुाए ँिᮢभुज ABC  कᳱ  

           संगत भुजाᲐ कᳱ 
3

5
 हᲂ | 

ᮧ.6.     5cm, 6 cm और 7 cm भुजाᲐ वाले एक िᮢभजु कᳱ रचना कᳱिजए और ᳰफर इसके समᱨप एक अ᭠य  

           िᮢभुज कᳱ रचना कᳱिजए, िजसकᳱ भुजाए ँᳰदए ᱟए िᮢभुज कᳱ संगत भुजाᲐ कᳱ 
5

7
 गुनी हᲂ | 

ᮧ.7.      आधार 8 cmतथा ऊँचाई 4 cm के एक समि᳇बाᱟ िᮢभुज कᳱ रचना कᳱिजए और ᳰफर एक अ᭠य िᮢभुज  

            कᳱ रचना कᳱिजए, िजसकᳱ भजुाए ँइस समि᳇बाᱟ िᮢभुज कᳱ सगंत भजुाᲐ कᳱ 
2

1
1  गुनी हᲂ | 

ᮧ.8.      एक िᮢभुज ABC बनाइए िजसमᱶ 00 105,45,7  ABcmBC हो | ᳰफर एक िᮢभुज कᳱ  

रचना कᳱिजए , िजसकᳱ भुजाए ँ ABC कᳱ संगत भुजाᲐ कᳱ 
3

4
 गुनी हᲂ | 

ᮧ.9.     एक समकोण िᮢभुज कᳱ रचना कᳱिजए, िजसकᳱ भुजाए ँ(कणᭅ के अितᳯरᲦ) 4 cm तथा 3 cm लंबाई कᳱ  

            हᲂ | ᳰफर एक अ᭠य िᮢभुज कᳱ रचना कᳱिजए, िजसकᳱ भजुाए ँᳰदए ᱟए िᮢभजु कᳱ सगंत भुजाᲐ कᳱ 
3

5
  

गुनी हᲂ | 
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अ᭟याय 12: वᱫृᲂ स ेसबंिंधत ᭃेᮢ फल 

वाᳶषᭅक परीᭃा मᱶ अिधभार 

अंकवार ᮧ᳤ᲂ कᳱ स᭎ंया 
कुल अिधभार 

1 अंक 2 अकं 3 अकं 4 अकं 

2 1 --- --- 1 + 1 + 2 = 4 अकं 

ᮧ.1.सही िवक᭨प चुिनय:े 
 1.  यᳰद ᳰकसी वृत का ᭃेᮢफल 154 2cm  ह ैतो इसकᳱ पᳯरमाप होगी:  
  (a)11cm  (b) 22 cm   (c) 44 cm  (d) 55cm  

 2.  यᳰद एक वतृ का पᳯरमाप और ᭃेᮢफल सं᭎या᭜मक ᱨप से बराबर ह,ᱹ तो उस वृत कᳱिᮢ᭔या ह:ै 

  (a)2 माᮢक  (b)  माᮢक  (c) 4 माᮢक  (d) 7माᮢक  

3.  िᮢ᭔याRवाले वृत के उस िᮢ᭔यखंड का ᭃेᮢफल िजसका कोण 0P  ह,ै िन᳜िलिखत ह:ै    

  (a) R
p 2

180
  (b) 2

180
R

p   (c) R
p 2

360


 
(d) 22

720
R

p   

ᮧ.2. ᳯरᲦ ᭭थान कᳱ पᳶूतᭅ कᳱिजय:े 

1. यᳰद वृत का ᭃेᮢफल 4 वगᭅ सेमी. ह,ै तो उसकᳱ िᮢ᭔या .......... होगी | 

ᮧ.3. स᭜य / अस᭜य िलिखए: 

1. वृत कᳱ पᳯरिध r2  होती ह,ै जहाँ r  वतृ कᳱ िᮢ᭔या ह ै| 

2. वृत का ᭃेᮢफल 2r  होता ह,ै जहाँ r  वृत कᳱ िᮢ᭔या ह|ै 

3. वृत के िᮢ᭔यखंड का ᭃेᮢफल 
0

2

360

r  होता ह,ै जहाँ r  वतृ कᳱ िᮢ᭔या तथा   कᱶ ᮤ पर अंतᳯरत 

कोण ह ै| 

ᮧ.4. एक श᭣द / वा᭍य मᱶ उᱫर दीिजए: 

1. वृत के ᭃेᮢफल का सूᮢ  िलिखए | 

2. वृत के िᮢ᭔यखंड का सूᮢ िलिखए | 

ᮧ.5. एक वृᱫाकार खते पर₹24 ᮧित मीटर कᳱ दर से बाड़ लगाने का ᳞य ₹5280 ह ै| इस खेत कᳱ              

       ₹ 0.50 ᮧित वगᭅ मीटर कᳱ दर से जुटाई कराई जानी ह ै| खेत कᳱ जतुाई कराने का ᳞य ᭄ात कᳱिजए | 

       (
 7

22
  लीिजए )  

ᮧ.6.  दो वृतᲂ कᳱ िᮢ᭔याए ँᮓमशः 19 cm और 9 cm ह ᱹ| उस वृत कᳱ िᮢ᭔या ᭄ात कᳱिजए िजसकᳱ पᳯरिध   

        इन दोनᲂ वतृᲂ कᳱ पᳯरिधयᲂ के योग के बराबर ह ै| 

ᮧ.7.  दो वृतᲂ कᳱ िᮢ᭔याए ँᮓमशः 8 cm और 6 cm ह ᱹ| उस वृत कᳱ िᮢ᭔या ᭄ात कᳱिजए िजसका ᭃेᮢफल  

        इन दोनᲂ वतृᲂ के ᭃेᮢ फलᲂ के योग के बराबर ह ै| 

ᮧ.8.  ᳰकसी कार के ᮧ᭜येक पिहए का ᳞ास 80 cm ह ै| यᳰद यह कार 66 km ᮧित घंटे कᳱ चाल से चल रही  

         ह,ै तो 10 िमनट मᱶ ᮧ᭜येक पिहया ᳰकतने चᲥर लगाता ह?ै 
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ᮧ.9.   िᮢ᭔या 4 cm वाले एक वतृ के िᮢ᭔यखंड का ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए, िजसका कोण 030  ह ै| साथ ही, 

         सगंत दीघᭅ िᮢ᭔यखंड का भी ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए| 

ᮧ.10   6cmिᮢ᭔या वाल ेएक वृत के एक िᮢ᭔यखंड का ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए, िजसका कोण 060  ह ै| 

ᮧ.11.  एक वतृ के चतुथाᲈश का ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए िजसकᳱ पᳯरिध 22 cm ह ै| 

ᮧ.12.  एक घड़ी कᳱ िमनट कᳱ सुई िजसकᳱ लबंाई 14cmह ै| इस सुई ᳇ारा 5 िमनट मᱶ रिचत ᭃेᮢफल ᭄ात  

          कᳱिजए | 

ᮧ.13. आकृित मᱶ छायाᳰंकत ᭃेᮢ का ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए, जहाँ ABCD भुजा 14 cm का एक वगᭅ ह ै| 

    
ᮧ.14. आकृित मᱶ छायाᳰंकत ᭃेᮢ का ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए, यᳰद PQ = 24 cm,PR = 7 cm तथा O वृत का  

कᱶ ᮤ है | 

    
ᮧ.15. आकृित मᱶ छायाᳰंकत ᭃेᮢ का ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए, यᳰद कᱶ ᮤ O  वाले दोनᲂ संके᭠ᮤीय वृतᲂ कᳱ िᮢ᭔याएँ  

         ᮓमशः7cmऔर14cmह ᱹतथा 040AOC ह|ै 

     
ᮧ.16. आकृित मᱶ छायाᳰंकत ᭃेᮢ का ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए, यᳰदABCD भुजा 14 cm का एक वगᭅ ह ैतथा APD  

         और BPC दो अधᭅवृत ह ᱹ| 

     
................................................................................................................................................ 
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अ᭟याय 13: पृ᳧ीय ᭃेᮢ फल और आयतन 

वाᳶषᭅक परीᭃा मᱶ अिधभार 

अंकवार ᮧ᳤ᲂ कᳱ स᭎ंया 
कुल अिधभार 

1 अंक 2 अकं 3 अकं 4 अकं 

2 ---- --- 1 1 + 1 + 4 = 6 अकं 

ᮧ.1. स᭜य / अस᭜य िलिखए: 

1. अधᭅगोले का स᭥पूणᭅ पृ᳧ 23 r  होता ह,ै जहाँ r  अ᳍ᭅगोल ेकᳱ िᮢ᭔या ह ै| 

2. शंकु का आयतन hr 2

3

1  होता ह,ै जहाँ r  आधार कᳱ िᮢ᭔या एवंh शंकु कᳱ ऊँचाई ह ै| 

ᮧ.2. एक श᭣द / वा᭍य मᱶ उᱫर दीिजए: 

       1.  घनाभ के स᭥पूणᭅ पृ᳧ का सूᮢ िलिखए | 

       2.  घनाभ के आयतन का सूᮢ  िलिखए | 

       3.  गोल ेके स᭥पूणᭅ पृ᳧ का सूᮢ िलिखए | 

       4.  गोल ेके आयतन का सूᮢ िलिखए | 

       5.  अ᳍ᭅगोले के वᮓपृ᳧ का सूᮢ  िलिखए | 

       6.  अ᳍ᭅगोले के स᭥पूणᭅ पृ᳧ का सूᮢ  िलिखए | 

       7.  अ᳍ᭅगोले के आयतन का सूᮢ  िलिखए | 

       8.  बेलन के वᮓपृ᳧ का सूᮢ िलिखए | 

       9.  बेलन के स᭥पूणᭅ पृ᳧ का सूᮢ  िलिखए | 

     10.  बेलन के आयतन का सूᮢ  िलिखए | 

     11.  शंकु के वᮓपृ᳧ का सूᮢ  िलिखए | 

     12.  शंकु के स᭥पूणᭅ पृ᳧ का सूᮢ  िलिखए | 

     13.  शंकु के आयतन का सूᮢ  िलिखए | 

ᮧ.3. दो घनᲂ, िजनमᱶ से ᮧ᭜येक का आयतन 364 cm  ह,ै के संलᲨ फलकᲂ को िमलाकर एक ठोस बनाया जाता  

       ह ै| इससे ᮧा᳙ घनाभ का पृ᳧ीय ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.4. एक िखलौना िᮢ᭔या 3.5 cm वाले एक शंकु के आकार का ह,ै जो उसी िᮢ᭔या वाले एक अधᭅगोले पर  

       अ᭟यारोिपत ह ै| इस िखलौने कᳱ स᭥पूणᭅ ऊँचाई 15.5cm ह ै| इस िखलौने का स᭥पूणᭅ पृ᳧ीय ᭃेᮢफल ᭄ात  

       कᳱिजए | 

ᮧ.5  कोई बतᭅन एक खोखले अ᳍ᭅगोले के आकार का ह ैिजसके ऊपर एक खोखला बेलन अ᭟यारोिपत ह ै| अ᳍ᭅगोले   

       का ᳞ास 14 cm ह ैऔर इस बतᭅन(पाᮢ) कᳱ कुल ऊँचाई 13 cm ह ै| इस बतᭅन का आंतᳯरक पृ᳧ीय ᭃेᮢफल     
       ᭄ात कᳱिजए |  

ᮧ.6  दवा का एक कै᭡सूल एक बेलन के आकार का ह ैिजसके दोनᲂ िसरᲂ पर एक- एक अ᳍ᭅगोला लगा ᱟआ ह|ै पूरे  

        कै᭡सूल कᳱ ल᭥बाई 14 mm ह ैऔर उसका ᳞ास 5 mm ह ै| इसका पृ᳧ीय ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए |  
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ᮧ.7  लकड़ी के एक ठोस बेलन के ᮧ᭜येक िसरे पर एक अधᭅगोला खोदकर िनकालते ᱟए, एक व᭭तु बनाई गई ह,ै 

       जैसा ᳰक आकृित मᱶ दशाᭅया गया ह ै| यᳰद बेलन कᳱ ऊँचाई 10 cm ह ैऔर आधार कᳱ िᮢ᭔या 3.5 cm ह ैतो  

       तो इस व᭭तु का स᭥पूणᭅ पृ᳧ीय ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए | 

     
ᮧ.8. एक ठोस एक अधᭅगोले पर खड़े एक शंकु के आकार का ह ैिजनकᳱ िᮢ᭔याए ँ1 cm ह ᱹतथा शंकु कᳱ ऊँचाई  

       उसकᳱ िᮢ᭔या के बराबर ह ै| इस ठोस का आयतन   के पदᲂ मᱶ ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.9.  मॉडल बनाने वाली िमᲵी से ऊँचाई 24 cm और आधार िᮢ᭔या 6 cm वाला एक शंकु बनाया गया ह ै| 

        एक बᲬे ने इसे गोले के आकार मᱶ बदल ᳰदया | गोल ेकᳱ िᮢ᭔या ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.10. ᳞ास 1 cm वाली 8 cm लंबी तांब ेकᳱ एक छड़ को एकसमान चौड़ाई वाल े18 m लंब ेएक तार के ᱨप मᱶ  

        खᱭचा जाता (बदला जाता) ह|ै तार कᳱ मोटाई ᭄ात कᳱिजए| 
ᮧ.11  िवमाᲐ 5.5 cm x 10 cm x 3.5 cm वाला एक घनाभ बनाने के िलए , 1.75 cm ᳞ास और 2 mm  
         मोटाई वाल ेᳰकतने चाँदी के िसᲥᲂ को िपघलाना पड़ेगा? 
................................................................................................................................................ 

 अ᭟याय 14: सािं᭎यकᳱ 

वाᳶषᭅक परीᭃा मᱶ अिधभार 

अंकवार ᮧ᳤ᲂ कᳱ स᭎ंया 
कुल अिधभार 

1 अंक 2 अकं 3 अकं 4 अकं 

2 --- --- 1 1 + 1 + 4 = 6 अकं 

ᮧ.1. सही िवक᭨प चिुनये: 

 1. मा᭟यक, बᱟलक एवं मा᭟य के म᭟य संबंध ह:ै 

 (a) 3 मा᭟यक = बᱟलक +2 मा᭟य  (b)बᱟलक = मा᭟य + मा᭟यक   

(c) बᱟलक = 3 मा᭟यक + 3 मा᭟य  (d) इनमᱶ से कोई नहᱭ 

ᮧ.2. एक श᭣द / वा᭍य मᱶ उᱫर दीिजए: 

1.  1, 2, 3, 4, 5 का समांतर मा᭟य ᭍या होगा | 

2.  2, 4, 8, 7, 5, 4, 9, 6, 7, 1, 7 का बᱟलक ᭍या होगा| 

ᮧ.3. ᳰकसी फै᭍टरी के 50 ᮰िमकᲂ कᳱ दिैनक मजदरूी के िन᳜िलिखत बंटन पर िवचार कᳱिजए:  
दैिनक मजदरूी 
(ᱧपयᲂ मᱶ ) 

100-120 120-140 140-160 160-180 180-200 

᮰िमकᲂ कᳱ 
सं᭎या 

12 14 8 6 10 

एक उपयुᲦ िविध का ᮧयोग करते ᱟए, इस फै᭍टरी के ᮰िमकᲂ कᳱ मा᭟य दिैनक मजदरूी ᭄ात कᳱिजए | 
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ᮧ.4.     िन᳜िलिखत सारणी ᳰकसी मोह᭨ले के 25 पᳯरवारᲂ मᱶ भोजन पर ᱟए दिैनक ᳞य को दशाᭅती ह ै| 
दैिनक ᳞य 
(ᱧपयᲂ मᱶ ) 

100-150 150-200 200-250 250-300 300-350 

पᳯरवारᲂ कᳱ 
सं᭎या 

4 5 12 2 2 

एक उपयुᲦ िविध का ᮧयोग करते ᱟए, भोजन पर ᱟआ मा᭟य ᳞य ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.5.     ᳰकसी कᭃा अ᭟यािपका ने पूरे सᮢ के िलए अपनी कᭃा के 40 िव᳒ाᳶथᭅयᲂ कᳱ अनुपि᭭थित िन᳜िलिखत 

ᱨप मᱶ ᳯरकॉडᭅ कᳱ | एकिव᳒ाथᱮ िजतने ᳰदन अनुपि᭭थत रहा उनका मा᭟य ᭄ात कᳱिजए:  
ᳰदनᲂ कᳱ 
सं᭎या 

0-6 6-10 10-14 14-20 20-28 28-38 38-40 

िव᳒ाᳶथᭅयᲂ 
कᳱ सं᭎या 

11 10 7 4 4 
3 1 

ᮧ.6. िन᳜िलिखत सारणी 35 नगरᲂ कᳱ साᭃरता दर (ᮧितशत मᱶ) दशाᭅती ह ै| मा᭟य साᭃरता दर ᭄ात कᳱिजए:  
साᭃरता दर 
(% मᱶ ) 45-55 55-65 65-75 75-85 85-95 

नगरᲂ कᳱ 
सं᭎या 

3 10 11 8 3 

ᮧ.7 िन᳜िलिखत बंटन एक मोह᭨ले के बᲬᲂ के दिैनक जेबखचᭅ दशाᭅता है | मा᭟य जेबखचᭅ ₹18 है | लु᳙  
बारंबारता f  ᭄ात कᳱिजए |   

दैिनक जेब 
भᱫा 
(ᱧपयᲂ मᱶ ) 

11-13 13-15 15-17 17-19 19-21 21-23 23-25 

बᲬᲂ कᳱ 
सं᭎या 

7 6 9 13 f  5 4 

ᮧ.8      िव᳒ाᳶथᭅयᲂ के एक समूह ᳇ारा एक मोह᭨ले के 20 पᳯरवारᲂ पर ᳰकए गए सवᱷᭃण के पᳯरणाम᭭वᱨप  
           िविभ᳖ पᳯरवारᲂ के सद᭭यᲂ कᳱ सं᭎या से संबंिधत िन᳜िलिखत आकँडे ᮧा᳙ ᱟए:  

पᳯरवार माप 1 – 3 3 – 5 5 – 7 7 - 9 9 – 11 
पᳯरवारᲂ कᳱ 
सं᭎या 

7 8 2 2 1 

इन आँकडᲂ का बᱟलक ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.9.    िन᳜िलिखत सारणी ᳰकसी अ᭭पताल मᱶ एक िवशेष वषᭅ मᱶ ᱟए रोिगयᲂ कᳱ आयु को दशाᭅती ह:ै   
आयु (वषᲄ 
मᱶ) 5 – 15 15 – 25 25 – 35 35 - 45 45 - 55 55 – 65 

रोिगयᲂ कᳱ 
सं᭎या 

6 11 21 23 14 5 

  इन आँकडᲂ का बᱟलक ᭄ात कᳱिजए | 
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ᮧ.10.  ᳰकसी ᭭कूल कᳱ कᭃा X कᳱ 51 लड़ᳰकयᲂ कᳱ ऊँचाईयᲂ का एक सवᱷᭃण ᳰकया गया और िन᳜िलिखत आकंड़ᱶ  
ᮧा᳙ ᳰकए गए:   

ऊँचाई  (cm 
मᱶ) 

140 से 
कम 

145 से 
कम  

150 से 
कम  

155 से 
कम  

160 से 
कम  

165 से 
कम  

लड़ᳰकयᲂ कᳱ 
सं᭎या 

4 11 29 40 46 51 

मा᭟यक ऊँचाई ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.11.   यᳰद नीचे ᳰदए ᱟए बंटन का मा᭟यक 28.5 हो तो x  और y   के मान ᭄ात कᳱिजए:   
वगᭅ 
अ᭠तराल 

0-10 10-20  20-30  30-40  40-50  50-60  
योग 

बारंबारता 5 x  20 15 y  5 60 

................................................................................................................................................
  

अ᭟याय 15: ᮧाियकता 

वाᳶषᭅक परीᭃा मᱶ अिधभार 

अंकवार ᮧ᳤ᲂ कᳱ स᭎ंया 
कुल अिधभार 

1 अंक 2 अकं 3 अकं 4 अकं 

2 2 --- --- 1 + 1 + 2 + 2 = 6 अकं 

 

ᮧ.1. सही िवक᭨प चिुनये: 

 1.  ᳰकसी घटना के घᳯटत होन ेकᳱ ᮧाियकता यᳰद P ह,ैतो उसके घᳯटत न होने कᳱ       
                ᮧाियकता होगी: 

 (a) 
P

1
  (b) 

P

2
   (c) P   (d) P1  

 2. िन᳜ मᱶ से कौन सा मान ᳰकसी घटना कᳱ ᮧाियकता नहᱭ हो सकती? 

 (a) 
3

1
  (b) 1.0    (c) %3   (d) 

16

17
 

 3. िन᳜िलिखत मᱶ से कौनसी स᭎ंया ᳰकसी घटना कᳱ ᮧाियकता नहᱭ हो सकती? 

 (a) 
3

2
  (b) 5.1    (c) %15   (d) 7.0  

 

ᮧ. 2. ᳯरᲦ ᭭थान कᳱ पᳶूतᭅ कᳱिजय:े 

1. ᳰकसी असंभव घटना कᳱ ᮧाियकता .......... होती ह ै| 

2. ᳰकसी िनि᳟त घटना कᳱ ᮧाियकता.......... होती ह ै| 

3. ᮧाियकता का मान सदवै .......... के बीच होता ह ै| 
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ᮧ.3. स᭜य / अस᭜य िलिखए: 

1. ᳰकसी घटना कᳱ ᮧाियकता 1 से अिधक नहᱭ हो सकती | 

2. ᳰकसी घटना कᳱ ᮧाियकता 1 से अिधक होती ह ै| 

3. ᳰकसी घटना कᳱ ᮧाियकता ऋणा᭜मक नहᱭ हो सकती ह ै| 

 

ᮧ.4. एक श᭣द / वा᭍य मᱶ उᱫर दीिजए: 

1. ᳰकसी घटना कᳱ ᮧाियकता और उस घटना के नहᱭ होने कᳱ ᮧाियकता का योग ᳰकतना होगा? 

2. ᳰकसी असंभव घटना कᳱ ᮧाियकता ᳰकतनी होगी? 

3. ᳰकसी िनि᳟त घटना कᳱ ᮧाियकता ᳰकतनी होगी? 

ᮧ.5.   एक िचत ᮧा᳙ करन ेकᳱ ᮧाियकता ᭄ात कᳱिजए, जब एक िसᲥे को एक बार उछाला जाता ह ै| साथ ही,  

         एक पट ᮧा᳙ करने कᳱ भी ᮧाियकता ᭄ात कᳱिजए| 

ᮧ.6.   मान लीिजए हम एक पासे को एक बार फᱶ कत ेह ᱹ| (i) 4 से बड़ी सं᭎या ᮧा᳙ होने कᳱ ᮧाियकता ᭍या ह?ै (ii)  

         4 से छोटी या उसके बराबर सं᭎या ᮧा᳙ होने कᳱ ᮧाियकता ᭍या ह ै? 

ᮧ.7.  एक पासे को एक बार फᱶ का जाता ह ै| िन᳜िलिखत को ᮧा᳙ करने कᳱ ᮧाियकता ᭄ात कᳱिजए: (i) एक  

        अभा᭔य सं᭎या (ii) 2 और 6 के बीच ि᭭थत कोई स᭎ंया (iii) एक िवषम सं᭎या | 

ᮧ.8.  एक थैले मᱶ एक लाल गᱶद, एक नीली गᱶद और एक पीली गᱶद ह ैतथा सभी गᱶदᱶ एक ही साइज़ कᳱ ह ᱹ| कृितका  

        िबना थैले के अंदर झाकेँ, इसमᱶ से एक गᱶद िनकालती ह ै| इसकᳱ ᭍या ᮧाियकता ह ैᳰक वह गᱶद  

        (i) पीली होगी (ii) लाल होगी (iii) नीली होगी? 

ᮧ.9.   एक ब᭍से मᱶ 3 नील,े 2 सफेद और 4 लाल कंचे ह ᱹ| यᳰद इस ब᭍स ेमᱶ स ेएक कंचा याद᭒ृछया िनकाला जाता  

         ह ैतो इसकᳱ ᭍या ᮧाियकता ह ैᳰक यह कंचा (i)सफेद ह?ै (ii) नीला ह?ै(iii)लाल ह?ै 

ᮧ.10. एक थैले मᱶ 3 लाल और 5 काली गᱶदᱶ ह ᱹ| इस थलैे मᱶ से एक गᱶद याद᭒ृछया िनकाली जाती ह ैतो इसकᳱ ᭍या  

         ᮧाियकता ह ैᳰक यह गᱶद (i) लाल हो? (ii) लाल नहᱭ हो? 

ᮧ.11. एक थैले मᱶ केवल नीबू कᳱ महक वाली मीठी गोिलयां ह ᱹ| मािलनी िबना थैले मᱶ झाँके उसमᱶ से एक गोली  

         िनकालती ह ै| इसकᳱ ᭍या ᮧाियकता ह ैᳰक वह िनकाली गई गोली (i) संतरे कᳱ महक वाली ह?ै (ii) नीबू कᳱ  

         महक वाली है? 

ᮧ.12. एक िड᭣बे मᱶ 5 लाल कंच,े 8 सफ़ेद कंचे और 4 हरे कंचे ह ᱹ| इस िड᭣बे मᱶ स ेएक कंचा याद᭒ृछया िनकाला  

         जाता ह ै| इसकᳱ ᭍या ᮧाियकता ह ैᳰक यह कंचा (i) लाल ह?ै (ii) सफ़ेद ह?ै (iii) हरा नहᱭ ह?ै 

ᮧ.13. अ᭒छी ᮧकार से फᱶ टी गई 52 पᱫᲂ कᳱ एक ग᲻ी मᱶ से एक पᱫा िनकाला जाता ह ै| इसकᳱ ᮧाियकता  

        पᳯरकिलत कᳱिजए ᳰक यह पᱫा (i) एक इᲥा होगा | (ii) एक इᲥा नहᱭ होगा | 
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ᮧ.14. एक िड᭣बे मᱶ 100 कमीजᱶ ह,ᱹ िजसमᱶ 88 अ᭒छी ह ᱹतथा 8 मᱶ थोड़ी सी खराबी ह ैऔर 4 मᱶ अिधक खराबी ह|ै  

        एक ᳞ापारी िज᭥मी व ेही कमीजे ᭭वीकार करता ह ैजो अ᭒छी ह,ᱹ जबᳰक एक अ᭠य ᳞ापारी सुजाता उ᭠हᱭ  

        कमीजᲂ को अ᭭वीकार करती ह ैिजनमᱶ खराबी अिधक ह ै| इस िड᭣बे मᱶ स ेएक कमीज को याद᭒ृछया ᱨप से  

         िनकाला जाता ह ैइसकᳱ ᭍या ᮧाियकता ह ैᳰक वह कमीज (i) िज᭥मी को ᭭वीकार हो? (ii) सुजाता को  

         ᭭वीकार हो ? 

ᮧ.15.  20 ब᭨बᲂ के एक समूह मᱶ 4 ब᭨ब खराब ह ᱹ| इस समूह मᱶ से एक ब᭨ब याद᭒ृछया िनकाला जाता ह ै| इसकᳱ    

          ᭍या ᮧाियकता ह ैᳰक यह ब᭨ब खराब होगा? 

ᮧ.16. दो िखलाड़ी सगंीता और रेशमा टेिनस का एक मचै खेलते ह ᱹ| यह ᭄ात ह ैᳰक संगीता ᳇ारा मैच जीतने कᳱ  

         ᮧाियकता 0.62 ह ै| रेशमा के जीतन ेकᳱ ᭍या ᮧाियकता ह ै? 

ᮧ.17. सिवता और हमीदा दो िमᮢ ह ᱹ| इसकᳱ ᭍या ᮧाियकता ह ैᳰक दोनᲂ (i) के ज᭠म-ᳰदन िभ᳖-िभ᳖ हᲂ? (ii) का  

        ज᭠मᳰदन एक ही हो? [लीप का वषᭅ छोड़ते ᱟए ) | 

ᮧ.18. यᳰद P(E) = 0.05 है, तो ‘E-नहᱭ’ कᳱ ᮧाियकता ᭍या ह?ै 

ᮧ.19. यह ᳰदया ᱟआ ह ैᳰक 3 िव᳒ाᳶथᭅयᲂ के एक समहू मᱶ से 2 िव᳒ाᳶथᭅयᲂ के ज᭠मᳰदन एक ही ᳰदन न होने कᳱ  

         ᮧाियकता 0.992 ह ै| इसकᳱ ᭍या ᮧाियकता ह ैᳰक इन 2 िव᳒ाᳶथᭅयᲂ का ज᭠मᳰदन एक ही ᳰदन हो? 

………………………………………………………………………………………………………… 
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उᱫरमाला  

(व᭭तिुन᳧ ᮧ᳤) 

अ᭟याय1: वा᭭तिवक स᭎ंयाएँ 

उ.1. 1.  (b) 4   2.  (a) 3  3.  (a) 4   4.  (a) 1 

 5.  (c) 2m  6.  (d) 12:1   
उ.2  1. शेषफल  2.  1 
उ.3   1. स᭜य  2. स᭜य 

उ.4  1.  2  2.  िवषम  

अ᭟याय 2: बᱟपद 

उ.1. 1.  (a)
a

c
   2.  (c) 

a

b
  3.  (c) 

a

b
   4. (a) 3  

 5.  (b) 5,2    6.  (d) 5  7.  (a) 122  xx   8.  (a) x –अᭃ पर 

उ.2. 1.  
a

b
   2.  बᱟपद 3.   4   4.  8  5.  

3

4    

उ.3. 1.  स᭜य   2.  अस᭜य 3.   स᭜य  4.  स᭜य    

उ.4. 1.  एक   2. दो   3.   तीन 4. दो     

CH3: दो चर वाल ेरैिखक समीकरण यु᭏म 

उ.1. 1.   (D) 765  yx       2.  (A) एक अि᳇तीय हल होगा |    
 3.  (B) कोई हल नहᱭ होगा |  4. (C) अन᭠तः अनके हल हᲂग े|   

5.  (A) 
2

1

2

1

b

b

a

a
    6.  (B) 

2

1

2

1

2

1

c

c

b

b

a

a
     

7.  (C) 
2

1

2

1

2

1

c

c

b

b

a

a
  

उ.2. 1.  1  2.  रैिखक 3.   5    

उ.3. 1.  स᭜य  2.  स᭜य  

उ.4. 1. 0 cbyax      2.  1   
अ᭟याय 4: ि᳇घात समीकरण  

उ.1. 1.  (A) 0    2.  (B) वा᭭तिवक और िभ᳖   3.   (B) 2  

 4.  (A) acbD 42     5.  (A) 0492  xx   6. (A) 2,
2

3   

उ.2. 1.  ि᳇घात  2.  दो   3. 4,3      4.  शू᭠य   5. acb 42      

उ.3. 1.  अस᭜य  2.  अस᭜य  3.स᭜य    4.  अस᭜य    

उ.4. 1. िविवᲦकर   2.  शू᭠य  3. मलू वा᭭तिवक नहᱭ हᲂग े  4. मलू वा᭭तिवक और िभ᳖ हᲂगे   
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अ᭟याय 5: समातंर ᮰णेी 

उ.1. 1.  (A) 1,
2

3
     2.  (C) 77   3. (B) 22    4.  (C) नवा ँ   5. (B) 20  

उ.2. 1.  1        2.   5   

उ.3. 1.  अस᭜य 2.  स᭜य  3 . स᭜य  

उ.4. 1.  47   2.  19   

 

अ᭟याय 6: िᮢभुज 

उ.1. 1.  (A) आधारभूत आनुपाितकता ᮧमये   2.  (C) 090   3 . (C) 4.5 cm  

 4. (A) 090      5. (B) 4  

उ.2. 1.  समᱨप  2.  समᱨप 3 . समबाᱟ  4. समान 5. समांतर  

उ.3. 1.  स᭜य  2.  स᭜य  3 . अस᭜य  4. स᭜य  

उ.4. 1.  नहᱭ  2.  हाँ   

 

अ᭟याय 7: िनदᱷशाकं ᭔यािमित 

उ.1. 1.  (d)  0,0         2.  (b)  0,4    

3. (a)    212

2

12 yyxxAB    4. (b) 10      

5. (a). 





 

2
,

2
2121 yyxx

    6.  (a)  3,2    

उ.2. 1.   0,0     2.  ᮧथम   

उ.3. 1.  अस᭜य 2.  अस᭜य 3. स᭜य  4.  स᭜य   

उ.4. 1.  5  2. )1,1(    3.  26    

 

अ᭟याय 8: िᮢकोणिमित का पᳯरचय 

उ.1. ᭭त᭥भ – अ     ᭭त᭥भ - ब 

1. sin       (ii). लबं / कणᭅ  

2.  cos.sec      (iii). 1  

3. 030tan      (iv). 
3

1
  

4. cot       (v). 1cos 2 ec    

5. )90sec(       (vi). eccos      
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उ.2.  

 ᭭त᭥भ – अ     ᭭त᭥भ - ब 

1. 060cosec      (iii). 
3

2
  

2. )90tan(       (iv). cot    

3. 0000 42cos48cos42sec48sin ec  (v). 2   

4.  22 cossin      (i). 1  

5. 090tan      (ii).    

उ.3.  

 ᭭त᭥भ – अ     ᭭त᭥भ - ब 

1.  3tan3sec 22      (iii). 1  

2.  cot.tan2      (iv). 2   

3. 2tan1      (v). 2sec   

4. 1cos 2 ec      (i). 2cot    

5. )90(cos ec     (ii). sec   

उ.4.  

 ᭭त᭥भ – अ     ᭭त᭥भ - ब 

1. 2cot1      (v). 2cosec    

2. sec       (vi). 
cos

1
  

3.  22 cossin      (iv). 1  

4. 060tan      (iii). 3   

5. )90sec(       (i). eccos    

       

 

 

उ.5.  

 ᭭त᭥भ – अ     ᭭त᭥भ - ब 

1. 2tan1      (ii). 2sec   

2. )90tan(       (iv). cot   

3. 2cos1      (v). sin   

4. 2cot1      (i). 2cosec    

5. 045sin                    (iii). 
2

1
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उ.6.  

 ᭭त᭥भ – अ     ᭭त᭥भ - ब 

1. 060sin      (ii). 
2

3
  

2. 2tan1      (i). 2sec   

3. 
sec

1
      (iv). cos    

4.  22 sincos      (v). 1  

5. 1cos 2 ec      (iii). 2cot    

 

अ᭟याय 10: वᱫृ 

उ.1. 1.  (d) 119 सेमी  2. (a)7 सेमी   3.  (a) 050  4. (b) 070    

उ.2. 1. एक   2. छेदक रेखा  3. ᭭पशᭅ ᳲबंद ु 4. ल᭥ब   

उ.3. 1. स᭜य   2. स᭜य      

उ.4. 1. छेदक रेखा   2. ᭭पशᭅ रेखा     

 

अ᭟याय 12: वᱫृᲂ स ेसबंिंधत ᭃेᮢ फल 

उ.1. 1. (c) 44 cm    2. (a)2 माᮢक    3. (d) 22
720

R
p     

उ.2. 1. 2 सेमी       

उ.3. 1. स᭜य    2. स᭜य    3. स᭜य   

उ.4. 1.  वृत का ᭃेᮢफल 2r  होता ह,ै जहाँ r  वृत कᳱ िᮢ᭔या ह|ै 

       2.  वतृ के िᮢ᭔यखंड का ᭃेᮢफल 
0

2

360

r  होता ह,ै जहाँ r  वतृ कᳱ िᮢ᭔या तथा   कᱶ ᮤ पर अंतᳯरत   

           कोण ह ै| 

 

अ᭟याय 13: पृ᳧ीय ᭃेᮢ फल और आयतन 

उ.1. 1. स᭜य    2. स᭜य       

उ.2.  

     1.  घनाभ का स᭥पूणᭅ पृ᳧ =  hlbhlb 2  होता ह,ै जहाँ hbl ,,  ᮓमशः घनाभ कᳱ ल᭥बाई ,चौड़ाई और   
           ऊँचाई ह ᱹ| 
      2.  घनाभ का आयतन = lbh  होता ह,ै जहाँ hbl ,,  ᮓमशः घनाभ कᳱ ल᭥बाई ,चौड़ाई और ऊँचाई ह ᱹ| 

      3.  गोले का स᭥पूणᭅ पृ᳧ 24 r  होता ह,ै जहाँ r  गोले कᳱ िᮢ᭔या ह ै| 
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      4.  गोले का आयतन 3

3

4
r  होता ह,ै जहाँ r  गोले कᳱ िᮢ᭔या ह ै| 

      5.  अ᳍ᭅगोले का वᮓ पृ᳧ 22 r  होता ह,ै जहाँ r  अ᳍ᭅगोल ेकᳱ िᮢ᭔या ह ै| 

      6.  अ᳍ᭅगोले का स᭥पूणᭅ पृ᳧ 23 r  होता ह,ै जहाँ r  अ᳍ᭅगोले कᳱ िᮢ᭔या ह ै| 

      7.  अ᳍ᭅगोले का आयतन 3

3

2
r  होता ह,ै जहाँ r  अ᳍ᭅगोल ेकᳱ िᮢ᭔या ह ै| 

      8.  बेलन का वᮓ पृ᳧ rh2  होता ह,ै जहाँ r  एवं h   ᮓमशः बेलन के आधार कᳱ िᮢ᭔या एवं बेलन कᳱ      
          ऊँचाई ह ᱹ| 
       9. बेलन का स᭥पूणᭅ पृ᳧ )(2 hrr    होता ह,ै जहाँ r  एव ंh   ᮓमशः बेलन के आधार कᳱ िᮢ᭔या एवं   
           बेलन कᳱ ऊँचाई ह ᱹ| 
      10. बेलन का आयतन hr 2  होता ह,ै जहाँ r  एवं h   ᮓमशः बेलन के आधार कᳱ िᮢ᭔या एवं   
           बेलन कᳱ ऊँचाई ह ᱹ| 
       11. शंकु का वᮓ पृ᳧ rl  होता ह,ै जहाँ r  एवं l   ᮓमशः शंकु के आधार कᳱ िᮢ᭔या एवं शंकु कᳱ िᮢयक      
             ऊँचाई ह ᱹ| 
       12. शंकु का स᭥पूणᭅ पृ᳧ )( lrr    होता ह,ै जहाँ r  एव ं l   ᮓमशः शंकु के आधार कᳱ िᮢ᭔या एवं   
           शंकु कᳱ िᮢयक ऊँचाई ह ᱹ| 

      13. शंकु का आयतन hr 2

3

1  होता ह,ै जहाँ r  एवं h   ᮓमशः शंकु के आधार कᳱ िᮢ᭔या एवं   

           शंकु कᳱ ऊँचाई ह ᱹ| 
अ᭟याय 14: सािं᭎यकᳱ 

उ.1. 1. (a)  3 मा᭟यक = बᱟलक +2 मा᭟य  

उ.2. 1.   3  2.  7  
अ᭟याय 15: ᮧाियकता 

उ.1. 1.   (d) P1       2.  (d) 
16

17
   3.  (b) 5.1   

उ.2. 1.   0      2.   1   3.   0 और 1   

उ.3. 1.   स᭜य        2.   अस᭜य   3. स᭜य   

उ.4. 1.   1        2.   0   3. 1   

 
................................................................................................................................................ 
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